

**THE SECOND PROPOSED DRAFT OF
FUTURE CONSTITUTION OF
KAWTHOOLEI (KAREN STATE)**

ကော်သူးလေ (ကရင်ပြည်နယ်)
၏
အနာဂတ်ဖွဲ့စည်းပုံအခြေခံဥပဒေ
(အဆိုပြုဒုတိယမူကြမ်း)

Typesetting
Who?

&

Design:
Sai Mawn (UNLD-LA)

With generous financial support from:
National Reconciliation Program (NRP)

UNLD Press
Chiang Mai, Thailand
2005 or 6

**The Second Proposed Draft of
Future Constitution of Kawthoolei
(Karen State)**

Table of Contents

Article	Title	Page
	Preamble	5
1.	Bill of Rights	7
2.	General Provisions	11
3.	Legislature	13
4.	Executive	21
5.	Judiciary	25
6.	Suffrage and Elections	28
7.	Local Government	29
8.	Finance and Taxation	30
9.	Education	33
10.	Amendments	34
11.	Miscellaneous	35

**The Second Proposed Draft of
Future Constitution of Kawthoolei
(Karen State)**

PREAMBLE

The earliest settlers of the Irrawaddy Delta, the Sittang Valley, southern Salween Valley, Tanessarim region and in the adjoining hill areas of those regions, we, the Karen people, had lived in freedom and in peace, before the advent of feudalism. Only about an eighth of the total population of Karen people now live in the State of Kawthoolei and the rest continue to live numerously, outside of Kawthoolei in the above mentioned regions, not included in the State of Kawthoolei.

In the successive eras of feudalism, we the Karen people had been ruthlessly exploited and systematically prevented from advancement in all the fields of human activities. When the system of oppression and subjection was removed, we made rapid advances in the areas of economic affairs, education, health, sports, politics and culture, through industriousness and self-reliance, in a matter of 60 years. However, after independence from the British, the political immaturity, intolerance and above all racial chauvinism, or ultra-nationalism of those in power had led the country to civil war and the Dark Age of oppression, subjugation and exploitation, again, for more than half a century. In this Dark Age, the Karen people had to face immense sufferings, unlike at any time in the history, and the country as a whole, suffered a disastrous setback.

Accordingly, we, the Karen people in the Kawthoolei State, will cooperate with the Karen people in other States and all peace-loving nationalities to prevent the return of

the Dark Age and always work for harmony, stability and prosperity.

As a nationality, we, the Karen people of Kawthoolei, have had to struggle resolutely for freedom, justice, equality and self-determination. In the spirit of fraternity, liberty and equality we have joined together with the other nationalities of the land, to be part of the Federal Union of ----- and, reserving the right to freely work for economic, educational, health, cultural and political advancement of the Karen people, within the framework of the federation, we will live in peace, together with all the other nationalities of the federation, on the basis of mutual friendship, respect, recognition, and cooperation.

@ @ @ @ @

Article I

BILL OF RIGHTS

Section 1. Political Power

All political power of the State is inherent in the citizens, and all government herein is founded on their authority.

Section 2. Inalienable Rights

All people are by nature free and independent and have certain inalienable rights. Among these are enjoying and defending life and liberty, acquiring, possessing and protecting property, and pursuing and obtaining happiness, safety and privacy.

Section 3. Freedom of Religion

There shall be freedom of religion within the State.

No law shall be passed respecting the establishment of religion, or prohibiting the free exercise thereof. Religious freedom shall not justify practices inconsistent with public morals, peace or safety.

Section 4. Freedom of Speech and Press

Every person may freely speak, write and publish his or her sentiments on all subjects, being responsible for the abuse of this right.

No law shall be passed nor executive action taken abridging the freedom of speech or of the press.

Section 5. Right to Assemble and to Petition

The right of the people peaceably to assemble and express their views, to instruct their representatives, and to petition the government, or department thereof, for redress of grievances shall never be abridged.

Section 6. Right to Organize

Citizens shall have the right to association and to work for the pursuit of their collective goal. No one may be compelled to belong to an association.

Public employees shall have the right through representatives of their own choosing, to present to and make known to the state, or any of its political subdivisions or agencies, their grievances and proposals.

Persons in private employment shall have the right to bargain collectively through representatives of their own choosing.

Section 7. Right to bear arms

The people have the right to keep and bear arms in defense of themselves. The manner of bearing arms shall be regulated by law.

Section 8. Due Process of Law

No person shall be deprived of life, liberty, or property without due process of law or denied equal protection of the laws.

Section 9. Double Jeopardy

No person shall, after acquittal be tried for the same offense or be compelled in any criminal matter to be a witness against oneself.

Section 10. Imprisonment for debt

No person shall be imprisoned for debt, and a reasonable amount of the property of individuals may be exempted from seizure or sale for payment of any debt or liabilities.

Section 11. Prohibited Laws

No bill of attainder, ex post facto law, or law impairing the obligation of contracts shall be passed.

Section 12. Writ of Habeas Corpus

The writ of habeas corpus shall never be suspended unless, in case of rebellion or invasion, the public safety requires it, and then only in such manner as shall be prescribed by law.

Section 13. Slavery Prohibited

Slavery and all forms of involuntary servitude are prohibited.

Section 14. Searches and Seizures

The right of the people to be secure in their persons, houses, papers and effects, against unreasonable searches and seizures, shall not be violated; and no warrant shall

be issued except upon probable cause supported by oath or affirmation, particularly describing the place to be searched and the persons and things to be seized.

Section 15. Rights of Accused Persons

In all criminal prosecutions, the accused shall have the right to be given a specific statement of the charges against him, and to appear and defend himself in person and by counsel; to meet the witnesses against him face to face; to have process to compel the attendance of witnesses in his behalf; and to have a speedy public trial in the township or district in which the offense is alleged to have been committed, unless he shall waive this right in order to secure a change of venue.

Section 16. Unusual Punishment – Excessive Fines

Cruel or unusual punishment shall not be inflicted or excessive fines imposed.

@ @ @ @ @

Article II

GENERAL PROVISIONS

Section 17. Boundaries of the State

Within the boundaries of the State the areas of these districts are included.

1. Taw Oo District (Taungoo District)
2. Kler Lwe Htu District (Nyaung Lay Bin District)
3. Doo Tha Tu District (Tha Htone District)
4. Mu Traw District (Papun District)
5. Pa-an District
6. Doo Pla Yar District
7. Mergui-Tavoy District

(Note: Kawthoolei State includes present Karen State, Ternasserin Division and certain adjoining areas. Boundaries will be established in future by negotiation and consultation.)

Section 18. Seat of Government

The city of Pa-an shall be the seat of the government.

Section 19. Separation of Power

Sovereign powers of the State are legislative, executive and judicial. These powers must be separated. Persons charged with the exercise of one power may not

The Second Proposed Draft of

exercise either of the others except as permitted by this Constitution.

Section 20. State Seal and Flag

The design of the great seal and flag of the State shall be prescribed by law.

Section 21. Official Language of State

Karen is the official language of the State. English and Burmese will be used for official purposes where appropriate.

Section 22. Armed Forces

All armed forces shall, at all time, be in subordination to the civil power. They are Border Guard, State Troops and the Militia Force.

@ @ @ @ @

Article III

LEGISLATURE

Section 23. Legislative Power

The legislative power of the State shall be vested in a Legislative Assembly of the State, which shall consist of the Senate and the House of Representatives.

Section 24. Membership

The Senate shall have a membership of 14 Senators elected for a 4-year term. Election for the Senate shall be held every two years and half of the membership shall be elected. The House of Representatives shall have a membership of 40 Representatives, elected for a 4-year term.

Section 25. Qualifications of Legislators

No person shall be eligible to be a member of the Legislative Assembly unless the person is at least twenty-one years of age, an elector and has been a resident of the electoral district for one year, and a citizen of the State and a resident of the State for three years prior to the election.

Section 26. Vacancies

Vacancies in the legislative office shall be filled by holding a by-election as provided by law.

Section 27. Election of Members

Members of the House of Representatives shall be chosen by qualified voters of the State according to a proportional vote system and a method to be prescribed by law.

Members of the Senate shall be chosen by the qualified voters of each district. There shall be two senators for each district.

Section 28. Time of Election

Members of the Legislative Assembly shall be elected in elections held at regular intervals, in the month of January.

Section 29. Compensation for Members

Compensation for members of the Legislative Assembly shall be determined by an independent commission prescribed by law.

Section 30. Sessions

The Legislative Assembly shall convene in regular sessions quarterly or at such times as may be prescribed by law. Special sessions may be called by the Governor or by a majority of the members of each House.

Section 31. Judge of the Election

Election shall be conducted and decided by an independent commission to be prescribed by law.

Section 32. Organization and Procedure

Each House shall choose its presiding officer and a secretary and shall determine its rules of procedure. In the Senate the presiding officer shall be designated as President of the Senate and in the House as Speaker of the House.

A majority of the membership of each house shall constitute a quorum but a smaller number may adjourn from day to day and compel the presence of absent members.

Each House may suspend a member for contempt or disorderly conduct and, with the concurrence of two-third of all the members, expel a member.

Sessions of each house shall be public; except sessions of the Senate when considering appointment to or removal from public office may be closed.

Each house shall keep and publish a journal of its proceedings, which shall be published from day to day. Upon the request of five members present, the vote of each member voting on any question shall be entered on the journal.

Neither house without the consent of the other shall adjourn for more than five days or to any other place.

Section 33. Legislative Immunity

Members of the Legislature shall not be questioned in any other place, investigated or taken action for any speech or debate in the Legislative Assembly.

Section 34. Impeachment

The President, Vice President, members of the Cabinet and Justices of the Supreme Court shall be liable to impeachment for misconduct in office.

The House of Representatives shall have the sole power of impeachment. It shall have the power to impeach an officer by two-third vote. The Speaker of the House of Representatives shall have power at any time to appoint a committee to investigate charges against any officer subject to impeachment.

Impeachment shall be tried by the Senate. The Chief Justice of the Supreme Court, or another Justice designated by the Chief Justice, shall preside at the trial, except in the trial of Chief Justice, in which case the President shall preside. No officer shall be convicted on impeachment by a vote of less than two-third of the members of the court hearing the charges. Judgement of conviction shall extend only to removal from office and disqualification to hold any office under the State. Conviction or acquittal shall not affect the civil or criminal responsibility of the officer.

Section 35. Bill and Titles of Bills

No law shall be enacted except by bill. Every bill, except bills for appropriations and bills for the codification, revision or rearrangement of existing laws, shall be confined to one subject, which shall be expressed in the title.

Bills for appropriations shall be confined to appropriations.

Section 36. Passage of Bills

All bills, except money bill, may originate in either house and after passage in one may be amended, rejected, and repealed wholly or in part in the other.

No bill shall become a law unless it has been read on three different days, has been printed and upon the desks of the members in final form at least three legislative days prior to final passage. On final passage, the vote of each member voting shall be entered on the journal.

Passage of a bill shall require a majority vote in each house.

No law shall become effective until published, as provided by law.

Section 37. Executive Approval

Every bill passed by the Legislative Assembly shall be presented to the President for approval and shall become a law if the President approves and signs it.

If the President rejects the bill, the President shall return the bill, together with his objections in writing, to the house in which the bill originated. The house of origin shall reconsider any bill so return first and it shall be sent, together with the objections, to the other house.

If, upon reconsideration, each house shall, by a two-third vote, agree to pass the bill it shall become a law.

In all such cases the vote shall be by roll call, and entered on the respective journals.

If any bill that shall not be signed or returned by the President within fifteen days after it shall have been presented to him/her it shall become a law in like

manner as if he/she had signed it. However, if the legislature shall be in recess at the end of such fifteen-day period, the President may sign the bill at any time during the recess or return it with his/her objections upon the reconvening of the Legislative Assembly.

Section 38. Legislative Committee

There shall be a Legislative Committee consisting of not less than five nor more than seven members, in each house. The members shall be chosen by and from the members of the respective houses. It shall choose one of its members as chairman. The secretary of each house shall serve *ex officio* as secretary of the committee.

The Legislative Committees shall be formed at the first session of the houses following a regular election.

Section 39. Duties of the Legislative Committee

The Legislative Committee shall have the duty to collect information concerning the government and general welfare of the State and to report thereon to their respective houses.

Other powers and duties may be assigned to the Legislative Committee by law.

Section 40. Powers entrusted to the Federal Union

The Federal Legislature shall have exclusive legislative powers in the following matters:

- (1) Foreign affairs
- (2) Defence of the Federal Union

Future Constitution of Kawthoolei (Karen State)

- (3) Postal Services and Federal Telecommunications
- (4) Currency, money and coinage
- (5) Weights and measures
- (6) Federal highways, railways and water ways
- (7) Air and sea transportation
- (8) Trade and commerce with other countries
- (9) Citizenship of the Federal Union
- (10) Police force of the Federal Union
- (11) State of emergency
- (12) Production, sale, exportation and importation of arms, ammunitions and explosives
- (13) Copyright, patents, designs and trade marks
- (14) Customs, export/import taxation
- (15) Naturalization of aliens

The Federal Legislature and the Legislative Assembly shall have concurrence powers in the following matters:

- (1) Drugs
- (2) Federal Union energy and development projects within the State
- (3) Investment by foreign governments and companies within the State
- (4) Banking Services
- (5) University and vocational education
- (6) Marriage, divorce and inheritance with regard to mixed marriages
- (7) Immigration and emigration

Section 41. Legislative Powers of the State

All legislative power shall be vested in the Legislative Assembly except those powers that are entrusted to the Federal legislature or shared with the Federal Legislature pursuant to the Federal Constitution.

The Legislative Assembly shall have exclusive legislative powers in the following matters:

- (1) Citizenship of the State
- (2) Internal security and border security
- (3) State Police Force
- (4) Census
- (5) Environment protection
- (6) Natural resources
- (7) Land ownership and land use
- (8) School education
- (9) Refugee and political asylum
- (10) Revenue and taxes
- (11) Registration of births, deaths and marriages
- (12) State transportation and communication

@ @ @ @ @

Article IV

EXECUTIVE

Section 42. President

The executive power of the State shall be vested in the President, who shall also be commander-in-chief of the armed forces of the State.

The President shall ensure that the laws are faithfully executed.

Section 43. Election of the President

The President shall be elected by the direct vote of the citizens for a term of four years. The first election of the President will be for two years.

No elector who shall not have attained the age of thirty years, who has not been a citizen of the State and has not resided in the State for the preceding five years shall not be a candidate for the presidency.

Section 44. Vice-President

The candidate for the vice presidency shall have the same qualifications as those of the President and shall be elected at the same time and for a term of four years.

Upon vacancy in the office of President, the Vice-President shall become President and shall serve for the remainder of the term.

The Vice-President shall act as President during the impeachment, absence from the State, or temporary disability of the President.

Further succession to the office of President or further succession as acting President shall be prescribed by law.

Section 45. Report to Legislature

The President shall, at the beginning of each session, inform the legislature concerning the condition of the State and may make recommendations.

Section 46. Information from Executive Officers, etc

The President may at any time require information, in writing or otherwise, from the executive officers and agencies and their employees relating to their duties.

Section 47. Executive Clemency

The President shall have power to grant reprieves, commutations and pardons, after conviction, for all offences, except in case of treason and in case of impeachment, subject to such regulations as may be prescribed by law relative to the manner of applying thereof.

The President shall report to the legislature each reprieve, pardon, and commutation granted, stating the pertinent facts and the reasons for granting it.

Section 48. Cabinet

There shall be a cabinet composed of the President, the Vice President, a Secretary of State, a Chief Financial Officer, and an Attorney General.

Section 49. Election of Cabinet Members

Secretary of State, Chief financial officer and Attorney General shall be elected at the same time for President and for a term of four years.

Section 50. Administrative Departments

There shall be such administrative departments, not to exceed twenty in number, as may be established by law, with such powers and duties as may be prescribed by law.

The heads of all administrative departments shall be prominent civil servants, appointed by and may be removed by the President with the approval of the Senate. All other officers in the administrative service of the state shall be appointed by the President or by the heads of administrative departments, as provided by law.

Section 51. No Vote in Legislature

The President, the Vice President and members of the cabinet shall be required to attend the legislature, may introduce bills therein, and take part in discussion of measures, but shall have no vote.

Non attendance shall be ground for impeachment and detail shall be provided by law.

Section 52. Succession to the Office of President

If there is vacancy in the office of Vice President and the President dies, resigns or is removed from office, the Secretary of State shall become President and shall serve for the remainder of the term.

The Secretary of State shall act as President, if there is a vacancy in the office of Vice President and the President is absent from the State, or impeached, or suffering from mental or physical disease becomes incapable of performing the duties of the office.

@ @ @ @ @

Article V

JUDICIARY

Section 53. Courts

The judicial power of the State shall be vested in a Supreme Court, courts of appeal, district courts and township courts.

The legislature shall enact laws for the establishment, the powers and the proceeding of the courts.

Section 54. Supreme Court

The Supreme Court shall consist of three Justices. The President of the State shall appoint the Justices of Supreme Court with approval of the Legislature.

The Justices of the Supreme Court shall elect from among themselves a Justice whom the President shall appoint as Chief Justice. The rest of the Justices of the Supreme Court shall be addressed as Justice of the Supreme Court.

The President shall name one or the other Justice to be acting Chief Justice.

Acting Chief Justice shall perform all functions of the Chief Justice when the Chief Justice is absent or unable to act.

Section 55. Eligibility

No person shall be eligible for the office of Chief Justice or Justice of the Supreme Court unless the person is at least forty years of age, a citizen of the

State, has resided in the State at least three years preceding his or her election and has practised for at least ten years in the field of law.

Section 56. Independence of Judiciary

All justices and judges shall be independent and subject only to the law.

Section 57. Prohibited Activities

All justices and judges shall devote full time to their judicial duties. They shall not engage in the practice of law or other gainful occupation nor hold office in any political party or any other office or public employment.

Section 58. Judicial Salaries

All justices and judges shall be compensated only by state salaries fixed by general law. The judiciary shall have no power to fix appropriations.

Section 59. Attorneys; Admission and Discipline

The Supreme Court shall have exclusive jurisdiction to regulate the admission of persons to the practice of law and the discipline of persons admitted.

Section 60. Judges; Retirement and Disability

The legislature shall provide for retirement, with reasonable allowance, of justices and judges for age or disability.

Section 61. The Highest Court of Justice

The Supreme Court is the highest court of justice of the State. The legislature shall provide for the exclusive jurisdiction of the Supreme Court.

Section 62. Jurisdiction of Courts

The legislature shall prescribe law for the jurisdiction of courts subordinated to the Supreme Court.

@ @ @ @ @

Article VI
SUFFRAGE AND ELECTION

Section 63. Elector

Every citizen of the Federal Union who is at least eighteen years of age and who is a citizen of the State, if registered as provided by law, shall be an elector of the township where registered.

Section 64. Regulation of Elections

The legislature shall define residence and provide for registration and free elections.

Section 65. Disqualification

The legislature shall prohibit improper practices that effects elections and shall provide for the disqualification of electors while mentally incompetent or imprisoned or on parole for the conviction of a felony.

Section 66. Voting

All elections shall be by direct and secret vote. Detail shall be prescribed by law.

Section 67. Absent Voting

The legislature may, by general law, provide a manner in which qualified voters who may be absent from the State or township of their residence may register and vote, and for the return and canvass of their votes in the election district in which they reside.

Article VII

LOCAL GOVERNMENT

Section 68. Subdivisions

The State shall be divided by law into subdivisions called:

- i. Districts
- ii. Townships
- iii. Village tracts
- iv. Village/Wards

Section 69. Formation

The legislature shall prescribe by law for their formation, administration, function, consolidation and boundary change. Formation and consolidation requires approval by a majority of voters voting on the question.

Section 70. Charter

Any district or township may adopt or amend a charter for its own government, as prescribed by law, by a majority of voters voting on the question.

Section 71. Reporting

Each local government shall submit report to the Secretary of the State regularly on the legislation, execution and adjudication of the charter.

@ @ @ @ @

Article VIII

FINANCE AND TAXATION

Section 72. Power of Taxation

The power of taxation shall never be surrendered, suspended or contracted away.

The State shall retain the power of taxation except as agreed in the establishment of the Federal Union and with the approval of the legislature.

Section 73. Borrowing Power

The credit of the State or any civil division thereof shall not in any manner, directly or indirectly, be given or lent to or used in aid of any individual, association, or private corporation.

Section 74. Debt Limitations

No debt shall be contracted by or in behalf of the State unless such debt shall be authorized by law for a single project or object distinctly specified therein, and no such law shall, except for the purpose of repelling invasion, suppressing insurrection, defending the State in war, meeting natural catastrophes, or redeeming the indebtedness of the State outstanding at the time this Constitution is approved, take effect until it shall have been passed with the concurrence of two-third of the members of each house.

The State may by law borrow money to meet appropriations for any fiscal year in anticipation of the collection of the revenues for such year, but all debts

so contracted in anticipation of revenues shall be paid within one year.

Section 75. The Budget

Three months before the opening of the fiscal year, the President shall submit to the legislature a budget setting forth a complete plan of proposed expenditures and anticipated income of all departments, offices and agencies of the State for the next ensuing fiscal year. For the preparation of the budget the various departments, offices and agencies shall furnish the President such information, in such form, as he/she may require. At the time of submitting the budget to the legislature, the President shall introduce therein a general appropriation bill to authorize all the proposed expenditures set forth in the budget.

Section 76. Legislative Budget Procedure

No special appropriation bill shall be passed until the general appropriation bill, as introduced by the President and amended by the legislature, shall have been enacted.

The legislature shall provide for one or more public hearings on the budget, either before a committee or before the legislature in committee of the whole.

When requested by not less than one-fifth of all the members of the legislature it shall be the duty of the President to appear in person or by designated representative before the legislature, or before a committees, thereof, to answer any inquiries with respect to the budget.

The legislature shall allow no appropriation for any fiscal period in excess of the income provided for the period.

Section 77. Expenditure of Money

No money shall be withdrawn from the treasury except in accordance with appropriation made by law. No obligation for the payment of money shall be incurred except as authorized by law.

Section 78. Revenue

All bills for raising revenue shall originate in the House of Representatives.

Provision shall be made by law for raising sufficient revenue to defray the expenses of the State for each fiscal period.

@ @ @ @ @

Article IX

EDUCATION

Section 79. Responsibility on Education

The education of children is a fundamental value and essential to the preservation of the rights and liberties of the people of the State. Therefore, the State accepts responsibility for the education of all children residing within its borders.

Section 80. Public Education

The legislature shall prescribe by law to establish and maintain a system of secular public schools open to all children of the State.

Provision shall be made by law for a uniform, efficient, safe, secure and high quality system of secular public schools.

Section 81. State Board of Education

There shall be a State Board of Education, consisting of five members appointed by the President for a 4-year term and approved by the Senate.

It shall have the duty to supervise the system of public education as prescribed by law.

@ @ @ @ @

Article X

AMENDMENT TO THE CONSTITUTION

Section 82. Amending Procedure

Amendments to this Constitution shall be approved by two-third votes of both houses and approved by the referendum by a majority in the majority of districts.

@ @ @ @ @

Article XI

MISCELLANEOUS

Section 83. Militia

The militia shall be composed of all able-bodied citizens of the State and of the Federal Union residing in the State who shall have attained the age of 18 years and who are under the age of 40 years.

Section 84. Public Health and Welfare

The legislature shall prescribe by law for promotion and protection of public health and welfare.

Section 85. Culture and Historical Sites

The legislature shall prescribe by law to preserve the Karen culture and to conserve and develop places of cultural and historical values. Details shall be provided by law.

@ @ @ @ @ @

ကော်သူးလေ (ကရင်ပြည်နယ်)

၏

အနာဂတ်ဖွဲ့စည်းပုံအခြေခံဥပဒေ

(အဆိုပြုဒုတိယမူကြမ်း)

မာတိကာ

အပိုဒ် အမည်	စာမျက်နှာ
နိဒါန်း	41
၁။ အခြေခံအခွင့်အရေးများ	43
၂။ ယေဘုယျပြဋ္ဌာန်းချက်များ	48
၃။ ဥပဒေပြုရေး	50
၄။ အုပ်ချုပ်ရေး	59
၅။ တရားစီရင်ရေး	63
၆။ မဲပေးခြင်းနှင့်ရွေးကောက်တင်မြှောက်ခြင်း	66
၇။ ဒေသန္တရအစိုးရ	68
၈။ ဘဏ္ဍာရေးနှင့်အခွန်ကောက်ခံခြင်း	69
၉။ ပညာရေး	72
၁၀။ ဖွဲ့စည်းပုံအခြေခံဥပဒေပြင်ဆင်ခြင်း	73
၁၁။ အထွေထွေ	74

ကော်သူးလေ (ကရင်ပြည်နယ်)

၏

အနာဂတ်ဖွဲ့စည်းပုံအခြေခံဥပဒေ (အဆိုပြုဒုတိယမူကြမ်း)

နိဒါန်း

ကျွန်ုပ်တို့ ကရင်အမျိုးသားများသည် ရောဝတီမြစ်ဝကျွန်းပေါ်၊ စစ်တောင်းမြစ်ဝှမ်း၊ သံလွင်မြစ်ဝှမ်း တောင်ပိုင်း၊ တနင်္သာရီဒေသနှင့် နီးစပ်ရာတောင်ပေါ်ဒေသတို့တွင် ရှေးဦးစွာအခြေချ၍ ပဒေသရာဇ်စနစ်မပေါ်ပေါက်မီက လွတ်လပ်အေးချမ်းစွာ နေထိုင်ခဲ့ကြသည်။ ယခုအခါကရင်အမျိုးသားများဦးရေ၏ ၈ ပုံ ၁ ပုံခန့်သာလျှင် ကော်သူးလေပြည်နယ်အတွင်း နေထိုင်လျက်ရှိပြီး ကျန်ကရင်အမျိုးသားများမှာ ကော်သူးလေပြည်နယ်အတွင်း ထည့်သွင်းခြင်းမရှိသော အဆိုပါဒေသတို့တွင် အများအပြားဆက်လက်နေထိုင်လျက်ရှိကြသည်။

ပဒေသရာဇ်ခေတ်အဆက်ဆက်တို့တွင် ကျွန်ုပ်တို့ကရင်အမျိုးသားများသည် ပြင်းထန်စွာခေါင်းပုံဖြတ်ခံရခြင်းနှင့် လူသားတို့၏လုပ်ဆောင်မှုအဝဝတို့တွင် တိုးတက်မှုမရှိအောင် စနစ်တကျဟန့်တားခြင်းကို ခံခဲ့ရသည်။ ဖိနှိပ်ချိုးနှိမ်မှုအား ဖယ်ရှားသောအခါတွင် နှစ် ၆၀ ကာလမျှအတွင်း လုံ့လဝီရိယနှင့် မိမိကိုယ်ကိုအား ကိုးသည့်အလေ့အထတို့အရ စီးပွားရေး၊ ပညာရေး၊ ကျန်းမာရေး၊ အားကစား၊ နိုင်ငံရေး၊ ယဉ်ကျေးမှုနယ်ပယ် တို့တွင် လျင်မြန်စွာတိုးတက်လာခဲ့သည်။ သို့ရာတွင် ဗြိတိသျှတို့ထံမှလွတ်လပ်ရေးရရှိပြီးနောက်ပိုင်း အာဏာလက်ရှိတို့၏ နိုင်ငံရေး မရင့်ကျက်မှု၊ သဟဇာတစိတ်ကင်းမဲ့မှုနှင့် အဆိုးဆုံးဖြစ်သည့် မဟာလူမျိုး ကြီးဝါဒ ခေါ် အစွန်းရောက်အမျိုးသားရေးဝါဒတို့ကြောင့် တိုင်းပြည်မှာပြည်တွင်းစစ်ဖြစ်ခဲ့ ရပြီး ရာစုနှစ်ဝက်ကျော် ဖိနှိပ်ချိုးနှိမ်မှု၊ ခေါင်းပုံဖြတ်မှု၊ အမှောင်ခေတ်အတွင်းသို့ တဖန်ကျဆင်းခဲ့ရ၍ ဤအမှောင်ခေတ်အတွင်း ကရင်အမျိုးသားများသည် သမိုင်းတွင်မကြုံဖူးအောင်ဒုက္ခများစွာနှင့်ရင်ဆိုင်ခဲ့ရပြီး တတိုင်းပြည်လုံးမှာ လည်းဆုံးရှုံးမှုများစွာဖြင့် ခေတ်နောက်ပြန်၍သွားခဲ့သည်။

ထိုကဲ့သို့ဖြစ်သည့်အားလျော်စွာ ကော်သူးလေပြည်နယ်ရှိ ကျွန်ုပ်တို့ကရင် အမျိုးသားများသည် အခြား ပြည်နယ်များရှိကရင်အမျိုးသားများနှင့် လည်း

The Second Proposed Draft of

ကောင်း၊ ငြိမ်းချမ်းရေးမြတ်နိုးသူ အခြားအမျိုးသားများနှင့် လည်းကောင်း၊ လက်တွဲ၍ ဖက်ဒရယ်ပြည်ထောင်စုအတွင်း အမှောင်ခေတ်ပြန်လည်မပေါ်ပေါက်ရေး၊ သဟဇာတဖြစ်ရေး၊ တည်ငြိမ်ရေးနှင့် တိုးတက်ကြီးပွားရေးတို့အတွက် လုပ်ဆောင်သွားမည်ဖြစ်သည်။

လူမျိုးတမျိုးအနေဖြင့် ကော်သူးလေပြည်နယ်ရှိ ကျွန်ုပ်တို့ကရင်အမျိုးသားများသည် လွတ်လပ်မှု၊ တရားမျှတမှု၊ သာတူညီမျှမှု၊ ကိုယ့်ကံကြမ္မာကိုယ်ဖန်တီးနိုင်မှုတို့အတွက် မဆုတ်မနစ် ကြိုးပမ်းခဲ့ကြရသည်။ မိသားစုစိတ်ဓါတ်၊ လွတ်လပ်သောစိတ်ဓါတ်နှင့် သာတူညီမျှမှုစိတ်ဓါတ်တို့အရ အခြားတိုင်းရင်းသားလူမျိုးများနှင့် လက်တွဲကာ ကျွန်ုပ်တို့သည်ဖက်ဒရယ်ပြည်ထောင်စု၏ တစ်စိတ်တဒေသအဖြစ်ပါဝင်ခဲ့ကြ၍ ဖက်ဒရယ်ပြည်ထောင်စုဘောင်အတွင်း ကရင်အမျိုးသားများအတွက် စီးပွားရေး၊ ပညာရေး၊ ကျန်းမာရေး၊ ယဉ်ကျေးမှုနှင့် နိုင်ငံရေးဖွံ့ဖြိုးတိုးတက်ရန် လွတ်လပ်စွာဆောင်ရွက်နိုင်ခွင့်ကို ထိန်းသိမ်းကာကွယ်ရင်း အပြန်အလှန်ချစ်ကြည်မှု၊ လေးစားမှု၊ အသိအမှတ်ပြုမှု၊ ပူးပေါင်းဆောင်ရွက်မှုတို့ကိုအခြေခံလျက် ဖက်ဒရယ်ပြည်ထောင်စုအတွင်း အခြားတိုင်းရင်းသားလူမျိုးအားလုံးနှင့် ငြိမ်းချမ်းစွာပူးပေါင်းနေထိုင်သွားကြမည် ဖြစ်ပေသည်။

@ @ @ @ @

အပိုဒ် (၁)

အခြေခံအခွင့်အရေးများ

ပုဒ်မ ၁။ နိုင်ငံရေးအာဏာ

ဤ ပြည်နယ်၏နိုင်ငံရေးအာဏာအလုံးစုံသည် ပြည်နယ်သားများထံတွင် တည်ရှိသည်။ ၎င်းအခွင့်အာဏာပေါ်တွင်အခြေခံပြီး အစိုးရအဖွဲ့အစည်း အားလုံးကို ဖွဲ့စည်းတည်ဆောက်ခြင်းဖြစ်သည်။

ပုဒ်မ ၂။ ရုပ်သိမ်း၍မရသောအခွင့်အရေးများ

လူအားလုံးသည်သဘာဝအရ အချည်အနှောင်ကင်းမဲ့ကာ လွတ်လပ်စွာရှိ နေကြပြီး ရုပ်သိမ်း၍မရသည့် တစ်စုံတစ်ရာသောအခွင့်အရေးများရှိသည်။ ၎င်းတို့တွင် အသက်ရှင်ပိုင်ခွင့်နှင့် လွတ်လပ်ခွင့်ကိုခံစားခြင်းနှင့် ကာကွယ် ပိုင်ခွင့်ရှိခြင်း၊ ပစ္စည်းဥစ္စာရယူခြင်း၊ ပိုင်ဆိုင်ခြင်းနှင့် ကာကွယ်ပိုင်ခွင့်ရှိခြင်း၊ ပျော်ရွှင်မှု၊ လုံခြုံမှုနှင့် သီးခြားလွတ်လပ်စွာနေထိုင်မှုကို ရယူရှာဖွေခြင်းနှင့် ပိုင်ဆိုင်ထိန်းသိမ်းခွင့်ရှိခြင်းတို့ ပါဝင်သည်။

ပုဒ်မ ၃။ လွတ်လပ်စွာယုံကြည်ကိုးကွယ်မှု

ဤ ပြည်နယ်အတွင်းတွင်လွတ်လပ်စွာယုံကြည်ကိုးကွယ်ခွင့်ရှိသည်။ ဘာသာရေးအဖွဲ့အစည်းတစ်ခုခုကိုဦးစားပေးသည့် သို့မဟုတ် ဘာသာ ရေးဆိုင်ရာယုံကြည်ကိုးကွယ်မှုကို တားဆီးကန့်သတ်သည့် ဥပဒေတစ် ခုတရားကို ပြုလုပ်ခြင်း မရှိစေရ။ ပြည်သူလူထု၏အကျင့်စာရိတ္တ၊ ငြိမ်းချမ်းသာ ယာမှု သို့မဟုတ် လုံခြုံမှုကိုထိပါးစေသည့် ဘာသာရေးဆိုင်ရာလုပ်ဆောင်မှု များ ပြုလုပ်ခွင့်မရှိစေရ။

ပုဒ်မ ၄။ လွတ်လပ်စွာပြောဆိုခြင်းနှင့်ပုံနှိပ်ထုတ်ဝေခြင်း

လူတိုင်းသည် မည်သည့်အကြောင်းအရာနှင့်ပတ်သက်၍မဆို မိမိ၏ အမြင်သဘောထားကို လွတ်လပ်စွာပြောဆိုခြင်း၊ ရေးသားခြင်းနှင့် ပုံနှိပ်

ထုတ်ဝေခြင်းပြုလုပ်ပိုင်ခွင့်ရှိ၍ ၎င်းလုပ်ပိုင်ခွင့်ကို မမှန်မကန်သုံးစွဲခဲ့လျှင် တာဝန်ရှိစေရမည်။

လွတ်လပ်စွာပြောဆိုခွင့်နှင့်ပုံနှိပ်ထုတ်ဝေခွင့်ကို ကန့်သတ်သည့် ဥပဒေ တစ်ခု တရားပြုလုပ်ခြင်း သို့မဟုတ် အုပ်ချုပ်ရေးအရအမိန့်ထုတ် အရေးယူဆောင်ရွက်ခြင်း မရှိစေရ။

ပုဒ်မ ၅။ စုရုံးခွင့်နှင့်တင်ပြပိုင်ခွင့်

ပြည်သူလူထု၏ငြိမ်းချမ်းစွာစုရုံးခွင့်၊ ဆန္ဒပြခွင့်၊ ဟောပြောခွင့်၊ ၎င်းတို့၏ ကိုယ်စားလှယ်များအား ညွှန်ကြားပိုင်ခွင့်နှင့် နစ်နာမှုများအားပြင်ဆင်ပေးရန် အစိုးရထံ သို့မဟုတ် ၎င်း၏ဌာနတစ်ခုခုထံ တင်ပြပိုင်ခွင့် အခွင့်အရေးကို မည်သည့်အခါမှ ကန့်သတ်ခြင်းမရှိစေရ။

ပုဒ်မ ၆။ အဖွဲ့အစည်းဖွဲ့ပိုင်ခွင့်

နိုင်ငံသားတိုင်း အဖွဲ့အစည်းဖွဲ့စည်းပိုင်ခွင့်နှင့် မိမိတို့၏ရည်မှန်းချက်ကို ရရှိရန် အတွက် လှုပ်ရှားဆောင်ရွက်ပိုင်ခွင့်ရှိသည်။ အဖွဲ့အစည်းတစ်ခုခု အတင်းအကြပ်ပါဝင်စေခြင်း မပြုလုပ်ရ။

အရာထမ်းအမှုထမ်းများသည် မိမိတို့ရွေးချယ်တင်မြှောက်ထားသည့် ကိုယ်စားလှယ်များမှတစ်ဆင့် မိမိတို့၏နစ်နာချက်များနှင့်အဆိုပြုချက်များကို ပြည်နယ် သို့မဟုတ် လက်အောက်ခံအဖွဲ့အစည်းများ သို့မဟုတ် ဌာနများထံသို့ တင်ပြခြင်း၊ အကြောင်းကြားခြင်းများ ပြုလုပ်ပိုင်ခွင့်ရှိသည်။

ပုဂ္ဂလိကလုပ်ငန်းများ၏အလုပ်သမားများသည် မိမိတို့ရွေးချယ်တင်မြှောက်ထားသည့် ကိုယ်စားလှယ်များမှတစ်ဆင့် မိမိတို့ရိုင်းခတ်မှုများကို စုပေါင်းတောင်းဆိုပိုင်ခွင့်ရှိစေရမည်။

ပုဒ်မ ၇။ လက်နက်ကိုင်စွဲပိုင်ခွင့်

မိမိကိုယ်ကိုကာကွယ်ရန်အလို့ငှာ ပြည်သူတို့သည် လက်နက်ကိုင်စွဲ ပိုင်ခွင့်ရှိသည်။ လက်နက်ကိုင်စွဲခြင်းနှင့် ပတ်သက်၍ မည်ကဲ့သို့လုပ်ဆောင်ရမည်ကို ဥပဒေပြဌာန်းရမည်။

ပုဒ်မ ၈။ ဥပဒေအရဆောင်ရွက်ခြင်း

ဥပဒေအရဆောင်ရွက်ခြင်းမှတစ်ပါး မည်သူတို့ဦးတယောက်မှ အသက်တာ၊ လွတ်လပ်ခွင့် သို့မဟုတ် ပစ္စည်းဥစ္စာဆုံးရှုံးခြင်းမရှိစေရ။ မည်သူတို့ဦး တယောက်မှ တူညီစွာပေးအပ်ထားသည့် ဥပဒေအကာအကွယ်ပေးမှု အား ငြင်းပယ်ခံရခြင်းမရှိစေရ။

ပုဒ်မ ၉။ ထပ်ဆင့်အရေးယူခံရခြင်း

မည်သူတို့ဦးတယောက်မှ ပြစ်မှုတစ်ခုခုအတွက် တရားသေလွတ်ခံရပြီး နောက်၊ ထပ်ဆင့်အရေးယူ အပြစ်ပေးခံရခြင်းမရှိစေရ။ သို့တည်းမဟုတ် ရာဇဝတ်မှုတစ်ခုခုတွင် မိမိကိုယ်ကိုဆန့်ကျင်၍ သက်သေအဖြစ် ထွက်ဆို ခြင်း မရှိစေရ။

ပုဒ်မ ၁၀။ ကြွေးမြီအတွက်ထောင်ဒဏ်ကျခံရခြင်း

မည်သူတို့ဦးတယောက်မှ ကြွေးမြီအတွက်ထောင်ဒဏ်ကျခံရခြင်းမရှိစေရ။ ကြွေးမြီ သို့မဟုတ် တာဝန်ခံမှုတစ်ခုခုအတွက် ပေးဆပ်ရန်ပစ္စည်းသိမ်း ယူခြင်း သို့မဟုတ် ပစ္စည်းရောင်းချခြင်းပြုလုပ်ရာတွင် ပစ္စည်းပိုင်ရှင်ပုဂ္ဂိုလ် တစ်ယောက်အတွက် သင့်တင့်လျောက်ပတ်သည့် ပစ္စည်းအားချွင်းချက် ထားပေးနိုင်သည်။

ပုဒ်မ ၁၁။ တားမြစ်ထားသည့်ဥပဒေများ

ဥပဒေအပြစ်ဒဏ်စီရင်သောဥပဒေ၊ နောက်ကြောင်းပြန် အာဏာသက် ရောက်သောဥပဒေနှင့် ပဋိညာဉ်စာချုပ်ပါတာဝန်ခံမှုများအား ပျက်ပြားစေ သည့် ဥပဒေအား ပြဋ္ဌာန်းခြင်းမရှိစေရ။

ပုဒ်မ ၁၂။ ရှေ့တော်သွင်းစာချွန်အမိန့်

ပုန်ကန်ထကြွမှု သို့မဟုတ် ပြည်ပ၏ကျူးကျော်တိုက်ခိုက်မှုခံရသည့် အခါ တွင်၎င်း၊ ပြည်သူလူထု၏လုံခြုံမှုအတွက်လိုအပ်လာသည့် အခါတွင်၎င်း၊

ယင်းကိစ္စရပ်များအတွက်ဥပဒေပြဋ္ဌာန်းချက်နှင့်အညီမှတစ်ပါး၊ မည်သည့် အချိန်တွင်မှ ရှေ့တော်သွင်းစာချွန်အမိန့်အား ရပ်ဆိုင်းထားခြင်းမရှိစေရ။

ပုဒ်မ ၁၃။ ကျွန်ုပ်ပြုမူတားမြစ်ခြင်း

ကျွန်ုပ်ပြုမူနှင့် မိမိဆန္ဒအရမဟုတ်ဘဲ လုပ်အားပေးခြင်းအရပ်ရပ်အား တားမြစ်သည်။

ပုဒ်မ ၁၄။ ရှာဖွေခြင်းနှင့် ဖမ်းဆီးခြင်း

မည်သူမဆို လူပုဂ္ဂိုလ်၊ နေအိမ်၊ စာရွက်စာတမ်းနှင့်အသုံးအဆောင်ပစ္စည်း တို့အား အကြောင်းမဲ့ရှာဖွေခြင်း၊ အကြောင်းမဲ့ဖမ်းဆီးခြင်းတို့မှ လုံခြုံမှုအခွင့် အရေးကို ချိုးဖောက်ခံရမှုမရှိစေရ။ ဖြစ်နိုင်ခြေရှိလျှင် ကျမ်းကျိန်ဆိုခြင်း၊ ကတိ ခံဝန်ချက်ပြုခြင်းမရှိဘဲ ဝမ်းထုတ်ပေးခြင်းမရှိစေရ။ အထူးသဖြင့်ရှာဖွေမည့် နေရာကို၎င်း၊ ဖမ်းဆီးရမည့် လူနှင့်ပစ္စည်းကို၎င်း အတိအကျဖော်ပြခြင်း ပြုလုပ်ရမည်။

ပုဒ်မ ၁၅။ တရားခံ၏အခွင့်အရေးများ

ရာဇဝတ်မှုဆိုင်ရာတရားစွဲဆိုဆောင်ရွက်ခြင်းများတွင် တရားခံသည် ၎င်း အားစွဲဆိုထားသည့် စွပ်စွဲချက် အချက်အလက်အတိအကျကိုရယူခြင်း၊ တရားရုံးတွင်မိမိကိုယ်တိုင် အကြံပေးပုဂ္ဂိုလ်နှင့်အတူတကွ တက်ရောက်ကာ မိမိအတွက်ခုခံကာကွယ်ပြောဆိုခြင်း၊ တဘက်သက်သေများအား မျက်နှာ ခြင်းဆိုင်တွေ့ဆိုခြင်း၊ မိမိအတွက်ထွက်ဆိုပေးမည့်သက်သေများအား မဖြစ် မနေတက်ရောက်စေခြင်းတို့ကို ပြုလုပ်နိုင်ရမည်ဖြစ်ပြီး၊ မိမိ၏ ဆန္ဒအရ တရားစီရင်ရာနေရာအား အပြောင်းအလဲပြုလုပ်ခြင်းမှတစ်ပါး အမှုဖြစ်ပွားရာ ဟုဆိုထားသော မြို့နယ် သို့မဟုတ် ခရိုင် ၌ အမြန်ဆုံးတရားရုံးတွင် အများ ပြည်သူရှေ့မှောက်၌ အမှုစစ်ဆေးစီရင်ဆုံးဖြတ်ပေးခြင်း၊ အခွင့်အရေးများ ရှိစေရမည်။

ပုဒ်မ ၁၆။ အစဉ်အလာအရမဟုတ်သောအပြစ်ဒဏ်-အဆမတန်ငွေဒဏ်
ရက်စက်ကြမ်းကြုတ်သော သို့မဟုတ် အစဉ်အလာအရမဟုတ်သော
အပြစ်ဒဏ်ကို ချမှတ်ခြင်း သို့တည်းမဟုတ် အဆမတန်ငွေဒဏ်ကို ပေး
ဆောင်စေခြင်းမပြုစေရ။

@ @ @ @ @

အပိုဒ် (၂)

ယေဘုယျပြဋ္ဌာန်းချက်များ

ပုဒ်မ ၁။ ပြည်နယ် နယ်နိမိတ်

ကော်သူးလေပြည်နယ်၏ နယ်နိမိတ်အတွင်းတွင် အောက်ပါခရိုင်နယ်မြေများ ပါဝင်သည်။

- ၁။ တောအူခရိုင် (တောင်ပူခရိုင်)
- ၂။ ခလယ်လွှီထူခရိုင် (ညောင်လေးပင်ခရိုင်)
- ၃။ ဒူးသထူခရိုင် (သထုံခရိုင်)
- ၄။ မူကြော်ခရိုင် (ဖါပွန်ခရိုင်)
- ၅။ ဖါးအံခရိုင်
- ၆။ ဒူးပလာယာခရိုင်
- ၇။ ဘိတ် - ဒဝယ်ခရိုင်

(မှတ်ချက်။ ကော်သူးလေပြည်နယ်အတွင်းတွင် ယွှကာလသတ်မှတ်ထားသည့် ကရင်ပြည်နယ်နှင့် တနင်္သာရီတိုင်းတို့ပါဝင်ပြီး ကရင်ပြည်နယ်နှင့် ဆက်စပ်နေသော အချို့သေများပါဝင်သည်။ နယ်နိမိတ်သတ်မှတ်ခြင်းအားအနာဂတ်ကာလတွင် သက်ဆိုင်ရာပြည်နယ်များနှင့် ဆွေးနွေးညှိနှိုင်း တိုင်ပင်ပြီးသတ်မှတ်မည်ဖြစ်သည်။)

ပုဒ်မ ၂။ အစိုးရရုံးစိုက်ရာနေရာ

ဖါးအံမြို့သည် အစိုးရရုံးစိုက်ရာနေရာ ဖြစ်သည်။

ပုဒ်မ ၃။ အာဏာခွဲခြားထားခြင်း

ပြည်နယ်၏အချုပ်အခြာအာဏာရပ်များမှာ ဥပဒေပြုရေး၊ အုပ်ချုပ်ရေးနှင့် တရားစီရင်ရေးတို့ဖြစ်သည်။ ၎င်းအာဏာရပ်များကိုခွဲခြားထားရမည်။ ဤဖွဲ့စည်းပုံအခြေခံဥပဒေ၏ ခွင့်ပြုချက်မှတစ်ပါး အဆိုပါအာဏာရပ်ကို ကျင့်သုံးပိုင်ခွင့်ရှိသောပုဂ္ဂိုလ်သည် အခြားအာဏာရပ်ရပ်ကို ကျင့်သုံးပိုင်ခွင့်မရှိစေရ။

ပုဒ်မ ၄။ ပြည်နယ်တံဆိပ်နှင့် ပြည်နယ်အလံ

ပြည်နယ်တံဆိပ်နှင့် ပြည်နယ်အလံ၏ပုံစံကို ဥပဒေပြုသတ်မှတ်ပြဋ္ဌာန်းရမည်။

ပုဒ်မ ၅။ ပြည်နယ်ရုံးသုံးဘာသာစကား

ကရင်ဘာသာစကားသည် ကော်သူးလေပြည်နယ်၏ ရုံးသုံးဘာသာ စကား ဖြစ်သည်။ အင်္ဂလိပ်နှင့် မြန်မာဘာသာစကားကိုလည်း ရုံးသုံးဘာသာစကား အဖြစ် လိုအပ်သလိုအသုံးပြုနိုင်သည်။

ပုဒ်မ ၆။ လက်နက်ကိုင်တပ်ဖွဲ့များ

မည်သည့်အချိန်အခါမဆို လက်နက်ကိုင်တပ်ဖွဲ့များသည် အရပ်ဘက် အုပ်ချုပ်ရေးအာဏာ၏ လက်အောက်ခံဖြစ်ရမည်။

လက်နက်ကိုင်တပ်ဖွဲ့များတွင် နယ်ခြားစောင့်တပ်ဖွဲ့၊ ပြည်နယ်လုံခြုံရေး တပ်ဖွဲ့နှင့် ပြည်သူ့စစ်ကိုပါဝင်သည်။

@ @ @ @ @

အပိုဒ် (၃)

ဥပဒေပြုရေး

ပုဒ်မ ၁။ ဥပဒေပြုရေးအာဏာ

ဤပြည်နယ်၏ဥပဒေပြုရေးအာဏာသည် ကော်သူးလေပြည်နယ်၏ ဥပဒေပြုအဖွဲ့တွင်အပ်နှင်းပြီး၊ ၎င်းတွင် ဆီးနိတ်နှင့် ကိုယ်စားလှယ်များ လွှတ်တော် တို့ပါဝင်သည်။

ပုဒ်မ ၂။ အဖွဲ့ဝင်

ဆီးနိတ်တွင် (၄) နှစ်သက်တမ်းကာလအတွက် ရွေးကောက်ခံရသောအဖွဲ့ဝင် (၁၄) ဦးပါဝင်သည်။ (၂) နှစ် တကြိမ်ဆီးနိတ်ရွေးကောက်ပွဲကျင်းပရမည်ဖြစ်ပြီး၊ အဖွဲ့ဝင်ဦးရေတဝက်အား ရွေးကောက်ရမည်။ ကိုယ်စားလှယ်များ လွှတ်တော်တွင် (၄) နှစ်သက်တမ်းကာလအတွက်ရွေးကောက်ခံရသော အဖွဲ့ (၄၀) ဦး ပါဝင်သည်။

ပုဒ်မ ၃။ ဥပဒေပြုအဖွဲ့ဝင်များ၏အရည်အချင်း

မည်သူမဆိုအနည်းဆုံးအသက် (၂၀) နှစ်မပြည့်လျှင် သော်၎င်း၊ မဲဆန္ဒရှင် ဖြစ်ပြီး ဆန္ဒမဲပေးရမည့်ခရိုင်တွင် တနှစ်နေထိုင်သူ မဟုတ်လျှင် သော်၎င်း၊ ဤ ပြည်နယ်သားမဟုတ်လျှင် သော်၎င်း၊ ရွေးကောက်ပွဲမတိုင်မီ ဤ ပြည်နယ်တွင် (၃) နှစ် နေထိုင်သူမဟုတ်လျှင် သော်၎င်း၊ ဥပဒေပြုအဖွဲ့ဝင်အဖြစ် အရွေးခံပိုင်ခွင့်မရှိစေရ။

ပုဒ်မ ၄။ နေရာလစ်လပ်ခြင်း

ဥပဒေပြုဌာနချုပ်နှင့်အညီ ရွေးကောက်ပွဲကျင်းပပြီး ရွေးကောက်တင် မြှောက်ခြင်းဖြင့်သာလျှင်လစ် လပ်နေသောဥပဒေပြုအဖွဲ့ ဝင်နေရာကို ဖြည့်ရမည်။

ပုဒ်မ ၅။ အဖွဲ့ဝင်များအားရွေးကောက်ခြင်း

အချိုးကျကိုယ်စားပြုမူပေးစနစ်နှင့် ဥပဒေပြုပြဌာန်းပေးမည့် နည်းစနစ်နှင့်အညီ ပြည်နယ်၏မဲပေးပိုင်ခွင့် အရည်အချင်းရှိသူမဲဆန္ဒရှင်များသည် ကိုယ်စားလှယ်များလွှတ်တော်၏ အဖွဲ့ဝင်များကို ရွေးကောက်တင်မြှောက်ရမည်။

ခရိုင်တစ်ခုလျှင်ဆီးနိတ်အဖွဲ့ဝင် (၂) ဦးကျစီပါဝင်ရန်အလို့ငှါ ခရိုင်တစ်ခုစီ၏ မဲပေးပိုင်ခွင့်အရည်အချင်းရှိသူ မဲဆန္ဒရှင်များသည် ဆီးနိတ်အဖွဲ့ဝင်များကို ရွေးကောက်တင်မြှောက်ရမည်။

ပုဒ်မ ၆။ ရွေးကောက်ပွဲကျင်းပသည့်အချိန်

ဥပဒေပြုအဖွဲ့၏ အဖွဲ့ဝင်များအား ဇန္နဝါရီလတွင်ပြုလုပ်သည့် (၂) နှစ်တကြိမ် ကျင်းပသောရွေးကောက်ပွဲများတွင် ရွေးကောက်တင်မြှောက်ရမည်။

ပုဒ်မ ၇။ အဖွဲ့ဝင်များ၏ခံစားပိုင်ခွင့်

ဥပဒေပြုအဖွဲ့၊ အဖွဲ့ဝင်များ၏ခံစားပိုင်ခွင့်ကို ဥပဒေပြဌာန်းချက်နှင့် အညီ ဖွဲ့စည်းပေးသည့် လွတ်လပ်စွာ လုပ်ဆောင်ပိုင်ခွင့်ရှိသော ကော်မရှင်တစ်ရပ်က ဆုံးဖြတ်သတ်မှတ်ပေးရမည်။

ပုဒ်မ ၈။ အစည်းအဝေးများကျင်းပခြင်း

ဥပဒေပြုအဖွဲ့သည် (၃) လတကြိမ် သို့မဟုတ် ၎င်းအတွက်ဥပဒေပြုပြဌာန်းပေးထားသည့် နေ့ရက်တွင် ပုံမှန်အစည်းအဝေးများကို ကျင်းပပြုလုပ်ရမည်။ ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌကသော်၎င်း၊ လွှတ်တော်အသီးသီး၏အဖွဲ့ဝင်အများစုက တောင်းဆိုလျှင်သော်၎င်း၊ အထူးအစည်းအဝေးများကိုကျင်းပ ပြုလုပ်နိုင်သည်။

ပုဒ်မ ၉။ ရွေးကောက်ပွဲအတွက်အဆုံးအဖြတ်ပေးခြင်း

ဥပဒေပြဋ္ဌာန်းချက်နှင့်အညီ ဖွဲ့စည်းပေးသည့် လွှတ်လပ်စွာလုပ်ဆောင် ပိုင်ခွင့်ရှိသော ရွေးကောက်ပွဲ ကော်မရှင်တရပ်က ရွေးကောက်ပွဲအား ကျင်းပ ပေးရမည်ဖြစ်ပြီး ရွေးကောက်ပွဲဆိုင်ရာကိစ္စရပ်များနှင့်ပတ်သက်၍ အဆုံး အဖြတ် ပေးပိုင်ခွင့်ရှိသည်။

ပုဒ်မ ၁၀။ ဖွဲ့စည်းပုံနှင့်ကျင့်ထုံး

လွှတ်တော်အသီးသီးသည် မိမိတို့၏ဥက္ကဋ္ဌနှင့်အတွင်းရေးမှူးအား ရွေး ချယ်ရမည်ဖြစ်ပြီး မိမိ၏လုပ်ထုံးလုပ်နည်းများအားသတ်မှတ်ရမည်ဖြစ်သည်။ ၎င်းဥက္ကဋ္ဌများကို ဆီးနိတ်တွင် ဆီးနိတ်ဥက္ကဋ္ဌအဖြစ်၎င်း၊ ကိုယ်စား လွှတ်တော် တွင် ကိုယ်စားလှယ်များလွှတ်တော်ဥက္ကဋ္ဌအဖြစ်၎င်း တာဝန်ပေးအပ်ရမည်။

လွှတ်တော်အသီးသီးတွင် အဖွဲ့ဝင်အများစုတက်ရောက်ပါက အစည်းအဝေး ထမြောက်သည်။ သို့ရာတွင် ပျက်ကွက်သည့်အဖွဲ့ဝင်များ အစည်းအဝေး တက်ရောက်အောင် ပြုလုပ်ရန်အတွက် အစည်းအဝေးအားတရက် နောက် ထပ်တရက်ရွှေ့ဆိုင်းနိုင်သည်။

လွှတ်တော်အသီးသီးသည် မိမိ၏အဖွဲ့ဝင်တဦးတယောက်အား မထေမဲ့ မြင်ပြုမှု သို့မဟုတ် မဖွယ်မရာပြုမှုအတွက် အဖွဲ့ဝင်အဖြစ်မှရပ်ဆိုင်းထား နိုင်ပြီး အဖွဲ့ဝင်အားလုံး၏သုံးပုံနှစ်ပုံ သဘောတူညီချက်ဖြင့် အဖွဲ့ဝင် အဖြစ်မှ ထုတ်ပယ်နိုင်သည်။

လွှတ်တော်အသီးသီး၏အစည်းအဝေးပွဲများသည် အများပြည်သူတက် ရောက်ခွင့်ရှိရမည်။ သို့ရာတွင် အများပြည်သူဆိုင်ရာ ရာထူးတွင် ခန့်ထား ခြင်း၊ ရာထူးမှထုတ်ပယ်ခြင်းနှင့် ပတ်သက်သည့် ဆီးနိတ်အစည်းအဝေး များတွင်မူ အများပြည်သူတက်ရောက်ခွင့်အား ပိတ်ပင်နိုင်သည်။

လွှတ်တော်အသီးသီးသည်မိမိ၏ လုပ်ငန်းဆိုင်ရာဂျာနယ်အား ထားရှိ၊ ထုတ်ဝေရမည်ဖြစ်ပြီး လွှတ်တော်အစည်းအဝေးကျင်းပသည့်နေ့ နောက် တနေ့တွင် အပြီးထုတ်ဝေဖြန့်ချိရမည်။

အစည်းအဝေးတက်ရောက်သောအဖွဲ့ဝင် (၅) ဦးတောင်းဆိုပါက၊ မည်သည့် အကြောင်းအရာနှင့် ပတ်သက်၍မဆို အဖွဲ့ဝင်တဦးစီ၏မဲပေးမှုနှင့် ပတ်သက်၍ ဂျာနယ်တွင်ထည့်သွင်းပေးရမည်။

အစည်းအဝေးအား (၅) ရက်ထက်ပို၍ရွှေ့ဆိုင်းခြင်း သို့မဟုတ် အခြား နေရာသို့ ရွှေ့ပြောင်းခြင်းကို လွှတ်တော်တရပ်၏သဘောတူချက်မရရှိဘဲ အခြားလွှတ်တော်တရပ်က လုပ်ဆောင်ခြင်းမပြုနိုင်။

ပုဒ်မ ၁၁။ ဥပဒေပြုခြင်းဆိုင်ရာကင်းလွတ်ခွင့်

ဥပဒေပြုအစည်းအဝေးအတွင်း ပြောဆိုချက်၊ ဆွေးနွေးချက်များနှင့် ပတ်သက်၍၊ ဥပဒေပြုအဖွဲ့ဝင်များအား အခြားနေရာတစ်ခုခုတွင်မေးမြန်းခြင်း၊ စစ်ဆေးခြင်း၊ အရေးယူခံရခြင်းမရှိစေရ။

ပုဒ်မ ၁၂။ ပြည်နယ်၏ရွေးကောက်ခံအာဏာပိုင်များအားစွပ်စွဲခြင်း

တာဝန်ထမ်းဆောင်ရာတွင်အကျင့်သိက္ခာပျက်ပြားခြင်းကြောင့် ပြည်နယ် ဥက္ကဋ္ဌ၊ ပြည်နယ် ဒုတိယဥက္ကဋ္ဌ၊ ပြည်နယ်အစိုးရအဖွဲ့ဝင်များနှင့် တရားလွှတ်တော်တရားသူကြီးများသည် စွပ်စွဲမှု ပြုခြင်းကို ခံရမည်။

ပြည်နယ်၏ရွေးကောက်ခံအာဏာပိုင်များအားစွပ်စွဲခြင်းကို ကိုယ်စားလှယ်များလွှတ်တော်ကသာ ပြုလုပ်ပိုင်ခွင့်အာဏာရှိသည်။ ထိုသို့ပြုလုပ်ရာတွင်မဲသုံးပုံနှစ်ပုံဖြင့်အဆုံးအဖြတ် ပြုလုပ်ရမည်။ စွပ်စွဲမှုပြုခြင်းခံရသူအပေါ်စွပ်စွဲထားချက်များအားစုံစမ်းစစ်ဆေးရန်၊ ကိုယ်စားလှယ်များလွှတ်တော်ဥက္ကဋ္ဌသည် မည်သည့်အချိန်၌ မဆိုကော်မတီတရပ်ကို ဖွဲ့စည်းပိုင်ခွင့်ရှိသည်။

ပြည်နယ်၏ရွေးကောက်ခံအာဏာပိုင်များအား စွပ်စွဲခြင်းအမှုကို ဆီးနိတ်က အမှုစစ်ဆေးစီရင် ဆုံးဖြတ်ရမည်။ တရားလွှတ်တော်တရားသူကြီးချုပ် သို့မဟုတ် ၎င်းကတာဝန်ပေးအပ်သောတရားလွှတ်တော် တရားသူကြီးသည် အမှုစစ်ဆေးရာတွင် သဘာပတိအဖြစ်ဆောင်ရွက်ရမည်။ တရားလွှတ်တော်တရားသူကြီးချုပ်ကိုယ်တိုင် စွပ်စွဲမှုပြုခြင်းခံရပါက ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌက သဘာပတိအဖြစ်ဆောင်ရွက်ရမည်။ အမှုစစ်ဆေးသည့် တရားခုံးရုံး

အနေဖြင့်၊ တရားခံရုံးအဖွဲ့ဝင် သုံးပုံနှစ်ပုံ၏ သဘောတူညီချက်မရရှိပါက ပြစ်ဒဏ်ချမှတ်ခြင်းမပြုနိုင်။ ပြစ်ဒဏ်ချမှတ်ပါကလည်း ရာထူးမှ ထုတ်ပယ် ပစ်ခြင်းနှင့် ပြည်နယ်၏ရာထူးတစ်ခုတစ်ရာကို ထမ်းဆောင်ခွင့်မရှိခြင်းအထိသာ စီရင်ချက်အမိန့် ချမှတ်ရမည်။ အပြစ်ဒဏ်ချမှတ်ခံရခြင်း သို့မဟုတ် တရား သေလွှတ်ခံရခြင်းကြောင့် ၎င်းအပေါ် ရာဇဝတ်မှုဖြင့်ဖြစ်စေ၊ တရားမ မှု ဖြင့်ဖြစ်စေ အရေးယူခြင်းကိုထိခိုက်ခြင်းမရှိစေရ။

ပုဒ်မ ၁၃။ ဥပဒေကြမ်းနှင့် ဥပဒေကြမ်း၏ခေါင်းစည်းများ

ဥပဒေကြမ်းရေးဆွဲတင်သွင်းခြင်းမှတစ်ပါး မည်သည့်ဥပဒေမှ ပြုလုပ်ပြဋ္ဌာန်း ခြင်းမရှိစေရ။ ငွေကြေးခွဲဝေလျာထားသတ်မှတ်၊ သုံးစွဲခြင်းဆိုင်ရာဥပဒေကြမ်း နှင့် တရားဝင်တည်ရှိသောဥပဒေများအား စနစ်တကျစုစည်းခြင်း ပြန်လည် စီစစ်ပြင်ဆင်ခြင်း၊ ပြန်လည်အစီအစဉ်တကျပြုလုပ်ခြင်း ဆိုင်ရာဥပဒေ ကြမ်းများမှတစ်ပါး အခြားဥပဒေကြမ်းတိုင်းသည် အကြောင်းအရာ တရပ် အတွက်သာဖြစ်ရမည်ဖြစ်ပြီး ၎င်းကိုခေါင်းစည်း၍ဖော်ပြထား ရှိရမည်။

ငွေကြေးခွဲဝေလျာထားသတ်မှတ်သုံးစွဲခြင်းဆိုင်ရာဥပဒေကြမ်းသည် ငွေ ကြေးခွဲဝေလျာထားခြင်း၊ ခွဲဝေသတ်မှတ်ခြင်း၊ ခွဲဝေသုံးစွဲခြင်းကိစ္စရပ်များ အတွက်သာဖြစ်ရမည်။

ပုဒ်မ ၁၄။ ဥပဒေကြမ်းမှ ဥပဒေဖြစ်ခြင်းလမ်းကြောင်း

ငွေကြေးဆိုင်ရာဥပဒေကြမ်းမှတစ်ပါး ဥပဒေကြမ်းအားလုံးသည် လွှတ် တော်တရပ်ရပ်တွင်တင်သွင်း ရမည်ဖြစ်ပြီး လွှတ်တော်တရပ်တွင် အတည်ပြု ပါက ကျန်လွှတ်တော်တရပ်တွင် ဥပဒေကြမ်းတစ်ခုလုံးကိုသော်၎င်း၊ တစ်စိတ် တစ်ပိုင်းကိုသော်၎င်း၊ ပြင်ဆင်ခြင်းပယ်ချခြင်း၊ ရုပ်သိမ်းခြင်း ပြုလုပ်နိုင်သည်။

ဥပဒေကြမ်းတစ်ခုသည်သီးခြား (၃) ရက်အတွင်း လွှတ်တော်ဦးဖတ်ကြားခဲ့ခြင်း၊ နောက်ဆုံးအဆုံးအ ဖြတ်ပေးမည့်ရက်မတိုင်မီ လွှတ်တော်အစည်းအဝေးနေ့ (၃) ရက်ကြိုတင်၍ အဖွဲ့ဝင်များထံ ပုံနှိပ်စာလုံးဖြင့်ရိုက်နှိပ်ပြီး အပြီးသတ်ပုံစံ ဖြင့် ရောက်ရှိထားခြင်းမရှိပါက ဥပဒေ မဖြစ်နိုင်ပေ။ နောက်ဆုံးအဆုံးအဖြတ် ပေးရာတွင်အဖွဲ့ဝင် တဦးစီ၏ မဲကိုဂျာနယ်၌ထည့်သွင်းဖော်ပြရမည်။

လွှတ်တော်အသီးသီး၌ ဥပဒေကြမ်းကိုအများစုဆန္ဒမဲဖြင့်အတည်ပြုရမည်။
ဥပဒေပြဋ္ဌာန်းချက်နှင့်အညီဥပဒေတစ်ရပ်အား ထုတ်ပြန်ကြေငြာခြင်းမပြု
ပါက အာဏာသက်ရောက် ခြင်းမရှိစေရ။

ပုဒ်မ ၁၅။ အုပ်ချုပ်ရေးဆိုင်ရာအတည်ပြုခြင်း

ဥပဒေပြုအဖွဲ့ကအတည်ပြုပြီးသော ဥပဒေကြမ်းတိုင်းကို ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌ
ထံပေးပို့ပြီး အတည်ပြုချက် ရယူရမည်။ ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌက အတည်ပြု
လက်မှတ်ရေးထိုးပါက ဥပဒေအဖြစ်အာဏာတည်စေရမည်။

ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌသည် ယင်းဥပဒေကြမ်းအားငြင်းပယ်ပါက အကြောင်းပြချက်
ကိုစာဖြင့်ရေးသားပြီး အဆိုပါ ဥပဒေကြမ်းနှင့်အတူ မူလဥပဒေကြမ်း စတင်
တင်သွင်းသည့်လွှတ်တော်သို့ ပြန်လည်ပေးပို့ရမည်။ မူလလွှတ်တော် က
ပြန်လည်စဉ်းစားအပြီး ယင်းဥပဒေကြမ်းနှင့် အကြောင်းပြချက်များအား
အခြားလွှတ်တော်ထံပေးပို့ရမည်။

ထိုသို့ပြန်လည်စဉ်းစားရာတွင်လွှတ်တော်တစ်ရပ်တွင် သုံးပုံနှစ်ပုံဖြင့် ယင်း
ဥပဒေကြမ်းအားအတည်ပြုပါက ဥပဒေအဖြစ်အာဏာတည်စေရမည်။

ထိုသို့သောကိစ္စရပ်များတွင် တဦးခြင်းအမည်ခေါ်ယူမဲပေးခြင်း ပြုလုပ်ရမည်
ဖြစ်ပြီးသက်ဆိုင်ရာဂျာနယ်တွင်ထည့်သွင်းဖော်ပြရမည်။

ဥပဒေကြမ်းတစ်ခုသည် ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌထံပေးပို့ပြီးနောက် (၁၅) ရက်အတွင်း၊
ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌက လက်မှတ်ရေးထိုးခြင်း သို့မဟုတ် ပြန်လည်ပေးပို့ခြင်း မပြု
လျှင် ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌက လက်မှတ်ရေးထိုးပြီးသကဲ့သို့ ဥပဒေအဖြစ် အာဏာ
တည်စေရမည်။ သို့ရာတွင် ယင်း (၁၅) ရက်ကုန်ဆုံးသောအချိန်၌ ဥပဒေပြု
အစည်းဝေးအား ခေတ္တရပ်နားထားလျှင် ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌသည် ထိုရပ်နား
ထားချိန်အတွင်း မည်သည့်အချိန်မဆို လက်မှတ်ရေးထိုးခြင်းကို သော်ငိုင်း၊
ဥပဒေပြုအစည်းအဝေး ပြန်လည်စတင်ချိန်၌ ၎င်း၏အကြောင်းပြချက်များ
နှင့်အတူ ဥပဒေကြမ်း အားပြန်လည်ပေးပို့ခြင်းကို သော်ငိုင်း ပြုလုပ်နိုင်သည်။

ပုဒ်မ ၁၆။ ဥပဒေပြုကော်မတီ

လွှတ်တော်တရပ်စီတွင် အဖွဲ့ဝင် (၅) ဦးထက်မနည်း (၇) ဦးထက်မများသော အဖွဲ့ဝင်များပါဝင်သည့် ဥပဒေပြုကော်မတီတရပ်စီကို ဖွဲ့စည်းရမည်။ ယင်း အဖွဲ့ဝင်များအား သက်ဆိုင်ရာလွှတ်တော်ကိုယ်စားလှယ်များက မိမိတို့၏ ကိုယ်စားလှယ်များအတွင်းမှ ရွေးချယ်ပေးရမည်။ ယင်း ကော်မတီသည် မိမိ ကော်မတီဝင်များအတွင်းမှတစ်ဆင့်အား သဘာပတိအဖြစ်ရွေးချယ်ရမည်။ လွှတ်တော်တရပ်စီ၏ အတွင်းရေးမှူးတို့သည် သက်ဆိုင်ရာကော်မတီတွင် ရာထူးအလျောက် ကော်မတီအတွင်းရေးမှူး တာဝန်ကို ထမ်းဆောင်ရမည်။ ပုံမှန်ရွေးကောက်ပွဲအပြီး ပဌမအကြိမ်ကျင်းပသည့် သက်ဆိုင်ရာလွှတ်တော် အစည်းအဝေးတွင် ဥပဒေပြုကော်မတီများအားဖွဲ့စည်းပေးရမည်။

ပုဒ်မ ၁၇။ ဥပဒေပြုကော်မတီ၏တာဝန်

ပြည်နယ်အစိုးရနှင့်ပတ်သက်၍ သော်၎င်း၊ ပြည်နယ်၏အထွေထွေသာယာ ဝပြောရေးနှင့်ပတ်သက်၍ သော်၎င်း၊ သတင်းအချက်အလက်များအား စုဆောင်းရန်နှင့် သက်ဆိုင်ရာမိမိ၏လွှတ်တော်ထံတင်ပြအစီရင်ခံရန် တာဝန်ရှိသည်။

ဥပဒေပြုကော်မတီ၏အခြားလုပ်ပိုင်ခွင့်နှင့်တာဝန်များကို ဥပဒေဖြင့် ပြဌာန်း ပေးအပ်နိုင်သည်။

ပုဒ်မ ၁၈။ ဖက်ဒရယ်ပြည်ထောင်စုအားပေးအပ်ထားသည့် အာဏာများ

အောက်ပါကိစ္စရပ်များတွင် ဖက်ဒရယ်ပြည်ထောင်စုဥပဒေပြု လွှတ်တော် သည် သီးသန့်ဥပဒေပြုအာဏာ ရှိစေရမည်။

- (၁) နိုင်ငံခြားရေး
- (၂) ဖက်ဒရယ်ပြည်ထောင်စုကာကွယ်ရေး
- (၃) စာတိုက်လုပ်ငန်းနှင့်ပြည်ထောင်စုကြေးနန်းဆက်သွယ်ရေး
- (၄) ငွေကြေး၊ ငွေစက္ကူနှင့်ငွေဒင်္ဂါး
- (၅) အလေးချိန်နှင့်အတိုင်းအတာ

- (၆) ပြည်ထောင်စု၏ကားလမ်း၊ ရထားလမ်းနှင့် ရေကြောင်းလမ်းများ
- (၇) လေကြောင်းနှင့် ပင်လယ်ရေကြောင်းသယ်ယူပို့ဆောင်ရေး
- (၈) နိုင်ငံတကာကုန်သွယ်ရေး
- (၉) ပြည်ထောင်စုနိုင်ငံသားဖြစ်ခြင်း
- (၁၀) ပြည်ထောင်စုရဲတပ်ဖွဲ့
- (၁၁) ပြည်ထောင်စုအရေးပေါ်အခြေအနေ
- (၁၂) လက်နက်နှင့်ပေါက်ကွဲစေတတ်သော ခဲယမ်းမီးကျောက်များ ထုတ်လုပ်ခြင်း၊ ရောင်းချခြင်း၊ တင်သွင်းခြင်း၊ တင်ပို့ခြင်း
- (၁၃) ကူးယူဖြန့်ချိခွင့်၊ နည်းပညာမူပိုင်ခွင့်၊ ဒီဇိုင်းနှင့် တံဆိပ် အမှတ်အသားဆိုင်ရာ ပြဋ္ဌာန်းချက်
- (၁၄) အကောက်ခွန်၊ သွင်းကုန်ထုတ်ကုန် အခွန်ကောက်ခံခြင်း
- (၁၅) နိုင်ငံခြားသားများအား နိုင်ငံသားပြုခြင်း

အောက်ပါကိစ္စရပ်များတွင် ဖက်ဒရယ်ပြည်ထောင်စု ဥပဒေပြုလွှတ်တော် သည် ပြည်နယ်ဥပဒေပြုအဖွဲ့ နှင့်တပြိုင်တည်းဥပဒေပြုအာဏာ (ထပ်တူ ဥပဒေပြုအာဏာ) ရှိစေရမည်။

- (၁) သဘာဝပတ်ဝန်းကျင်အားကာကွယ်ထိမ်းသိမ်းရေး
- (၂) မူးယစ်ထုံထိုင်းဘေးဖြစ်စေတတ်သောဆေးဝါးများ
- (၃) ပြည်နယ်အတွင်းပြုလုပ်သည့် ပြည်ထောင်စု၏ စွမ်းအင်စီမံကိန်းလုပ်ငန်း များနှင့် ဖွံ့ဖြိုးရေးစီမံကိန်းကြီးများ
- (၄) ဘဏ်လုပ်ငန်းများ
- (၅) တက္ကသိုလ်နှင့်အသက်မွေးဝမ်းကြောင်းဆိုင်ရာပညာရေး
- (၆) ဓလေ့ထုံးတမ်းကွဲပြားခြားနားသူများအကြား လက်ထပ်ထိမ်းမြားခြင်း၊ လင်းမယားကွာရှင်းခြင်းနှင့် အမွေဆက်ခံခြင်း
- (၇) လူဝင်လူထွက်ကြီးကြပ်ရေး

ပုဒ်မ ၁၉။ ပြည်နယ်ဥပဒေပြုအာဏာ

ဖက်ဒရယ်ပြည်ထောင်စုဥပဒေပြုလွှတ်တော်အား ပေးအပ်ထားသည့် ဥပဒေ ပြုအာဏာ သို့မဟုတ် ဖက်ဒရယ်ပြည်ထောင်စုဖွဲ့စည်းပုံအခြေခံဥပဒေ အရ ဖက်ဒရယ်ပြည်ထောင်စုဥပဒေပြုလွှတ်တော်နှင့် ပြည်နယ်ဥပဒေပြု အဖွဲ့တို့

The Second Proposed Draft of

တပြိုင်တည်း ဥပဒေပြုနိုင်သည့် ဥပဒေပြုအာဏာများမှတစ်ပါး အလုံးစုံသော ဥပဒေပြုအာဏာသည် ပြည်နယ်ဥပဒေပြုအဖွဲ့တွင်တည်ရှိသည်။
အောက်ပါကိစ္စရပ်များတွင်ပြည်နယ်ဥပဒေပြုအဖွဲ့သည် သီးသန့်ဥပဒေပြု အာဏာရှိစေရမည်။

- (၁) ပြည်နယ်သားဖြစ်ခြင်း
- (၂) ပြည်နယ်အတွင်းလိုခြံရေးနှင့် ပြည်နယ်၏နယ်စပ်ဒေသလိုခြံရေး
- (၃) ပြည်နယ်ရဲတပ်ဖွဲ့
- (၄) ပြည်နယ်လူဦးရေသန်းခေါင်စာရင်းကောက်ခံခြင်း
- (၅) ပြည်နယ်၏သဘာဝပတ်ဝန်းကျင်ကာကွယ်ထိမ်းသိမ်းရေး
- (၆) ပြည်နယ်၏သဘာဝမြေပေါ်မြေအောက်သံယာဇာတရှာဖွေ၊ တူးဖော်၊ ထုတ်လုပ်၊ ရောင်းချခြင်း
- (၇) ပြည်နယ်၏မြေယာပိုင်ဆိုင်ခြင်းနှင့်မြေယာအသုံးပြုခြင်း
- (၈) ပြည်နယ်ပညာရေး
- (၉) ပြည်နယ်ဒုက္ခသည်ရေးရာနှင့် နိုင်ငံရေးခိုလှုံခွင့်
- (၁၀) ပြည်နယ်အခွန်အကောက် ကောက်ခံခြင်း
- (၁၁) ဖွားသေစာရင်းနှင့် လက်ထပ်ထိမ်းမြားခြင်းဆိုင်ရာမှတ်ပုံတင်ခြင်း
- (၁၂) ပြည်နယ်အတွင်းလမ်းပန်းဆက်သွယ်ရေး

@ @ @ @ @

အပိုဒ် (၄)

အုပ်ချုပ်ရေး

ပုဒ်မ ၁။ ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌ

ဤပြည်နယ်၏ အုပ်ချုပ်ရေးအာဏာသည် ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌထံတွင် အပ်နှင်းပြီး၊ ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌသည် ပြည်နယ်လက်နက်ကိုင်တပ်ဖွဲ့များ၏ ဦးစီးချုပ် ဖြစ်သည်။

ပြည်နယ်အတွင်းဥပဒေနှင့်အညီ အုပ်ချုပ်စေရေးအတွက် ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌက တာဝန်ခံဆောင်ရွက်ရမည်။

ပုဒ်မ ၂။ ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌအားရွေးကောက်ခြင်း

ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌအား (၄) နှစ် သက်တမ်းကာလအတွက် ပြည်နယ်သားများက တိုက်ရိုက်မဲပေးရွေး ကောက်တင်မြှောက်ရမည်။ ပဌမဦးဆုံးအကြိမ် ရွေး ကောက်တင်မြှောက်ခံရသည့် ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌ၏သက်တမ်းမှာ (၂) နှစ် ကာလသက်တမ်း ဖြစ်မည်။

မဲပေးပိုင်ခွင့်ရှိသူတစ်ဦးသည် အသက် (၃၀) နှစ် မပြည့်သူဖြစ်လျှင်သော်၎င်း၊ ပြည်နယ်သားမဟုတ်လျှင် သော်၎င်း၊ ပြည်နယ်အတွင်း ရွေးကောက်ပွဲမတိုင်မီ (၅) နှစ်ကာလမှစ၍တောက်လျှောက်နေထိုင်ခဲ့ခြင်းမရှိသူဖြစ်လျှင်သော်၎င်း၊ ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌအဖြစ် အရွေးခံပိုင်ခွင့်မရှိစေရ။

ပုဒ်မ ၃။ ပြည်နယ် ဒုတိယဥက္ကဋ္ဌ

ပြည်နယ်ဒုတိယဥက္ကဋ္ဌအဖြစ် အရွေးခံမည့်သူသည် ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌအတွက် သတ်မှတ်ထားသည့်အရည်အချင်းများနှင့်ပြည့်စုံရမည်ဖြစ်ပြီး၊ ပြည်နယ် ဥက္ကဋ္ဌ အားရွေးကောက်သည့်အချိန်တွင် ရွေးကောက်ရမည်ဖြစ်၍ ၎င်း၏ သက်တမ်းကာလမှာလည်း (၄) နှစ်ဖြစ်သည်။

ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌရာထူးနေရာလစ်လပ်နေပါက၊ ပြည်နယ်ဒုတိယဥက္ကဋ္ဌသည် ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌအဖြစ် ကျန်ရှိနေသည့်အချိန်ကာလအတွက် တာဝန် ထမ်းဆောင်ရမည်။

ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌအနေဖြင့် ပြည်နယ်၏ ရွေးကောက်ခံအာဏာပိုင်များအား စွပ်စွဲခြင်းခံနေရချိန် သို့မဟုတ် ပြည်နယ်ပြည်ပသို့ ထွက်ခွာသွားနေသည့် အချိန် သို့မဟုတ် ယာယီတာဝန်ထမ်းဆောင်နိုင်ခြင်း မရှိသည့်အချိန် ကာလ တွင် ပြည်နယ်ဒုတိယဥက္ကဋ္ဌသည် ယာယီပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌ အဖြစ် တာဝန် ထမ်းဆောင်ရမည်။

ပြည်နယ်ဒုတိယဥက္ကဋ္ဌအနေဖြင့် ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌအဖြစ် သို့မဟုတ် ယာယီ ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌအဖြစ် တာဝန်ယူဆောင်ရွက်ခြင်းနှင့်ပတ်သက်၍ အသေးစိတ် ကို ဥပဒေပြုပြဋ္ဌာန်းပေးရမည်။

ပုဒ်မ ၄။ ဥပဒေပြုအဖွဲ့သို့အစီရင်ခံခြင်း

ဥပဒေပြုအဖွဲ့ အစည်းအဝေးစတင်ကျင်းပသည့်အချိန်တိုင်းတွင် ပြည်နယ် ဥက္ကဋ္ဌသည် ပြည်နယ်၏အခြေအနေအရပ်ရပ်ကို ဥပဒေပြုအဖွဲ့ဝင်များ သိရှိနိုင်ရန်အလို့ငှါ အသိပေး အကြောင်းကြားရမည်။ ထိုသို့ပြုလုပ်ရာတွင် မိမိ၏အကြံပေးအဆိုပြုချက်များကို ထည့်သွင်းဖော်ပြနိုင်သည်။

ပုဒ်မ ၅။ အုပ်ချုပ်ရေးဌာနများမှသတင်းရယူခြင်း

ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌသည် အုပ်ချုပ်ရေးဌာနများ၊ အေဂျင်စီများနှင့် ၎င်း၏ အရာ ထမ်းများထံမှ လုပ်ငန်းဆိုင်ရာသတင်းအချက်အလက်များအား စာဖြင့်၎င်း၊ အခြားနည်းဖြင့်၎င်း အချိန်မရွေးရယူပိုင်ခွင့် ရှိသည်။

ပုဒ်မ ၆။ အုပ်ချုပ်ရေးဆိုင်ရာသက်ညှာခွင့်ပြုခြင်း

ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌသည် နိုင်ငံအားသစ္စာဖောက်ဖျက်ပုန်ကန်မှုနှင့်ပြည်နယ်၏ ရွေးကောက်ခံအာဏာပိုင်များအားစွပ်စွဲခြင်းပြုသည့်အမှုများမှတစ်ပါး၊ အခြားအမှုများတွင် ပြစ်ဒဏ်ချမှတ်ခံရပြီးနောက် ၎င်းပြစ်ဒဏ်အားရွှေ့

ဆိုင်းပေးခြင်း၊ လျှော့ပေးခြင်း၊ ပြစ်ဒဏ်မှလွတ်ငြိမ်းခွင့်ပြုခြင်းတို့ကို ဥပဒေပြဌာန်းချက်များနှင့်အညီ ဆောင်ရွက်နိုင်သည်။

ယင်းပြစ်ဒဏ်ရှေ့ဆိုင်းပေးခြင်း ပြစ်ဒဏ်လျှော့ပေးခြင်းနှင့် ပြစ်ဒဏ်မှ လွတ်ငြိမ်းခွင့်ပြုခြင်းတို့ကို ပြုလုပ်သည့်အခါတိုင်း ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌသည် ကျိုးကြောင်းဆီလျော်သည့် အချက်အလက်များနှင့်တကွ ထိုသို့ပြုလုပ်ရ သည့်အခြေခံအကြောင်းအရာများအားဖော်ပြပြီး ဥပဒေပြုအဖွဲ့ထံ အသိပေးအကြောင်းကြားရမည်။

ပုဒ်မ ၇။ ပြည်နယ်အစိုးရအဖွဲ့

ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌ၊ ပြည်နယ်ဒုတိယဥက္ကဋ္ဌ၊ ပြည်နယ်အတွင်းရေးမှူး၊ ဘဏ္ဍာရေးတာဝန်ခံချုပ်နှင့် ရှေ့နေချုပ်တို့ပါဝင်သော ပြည်နယ်အစိုးရအဖွဲ့အား ဖွဲ့စည်းရမည်။

ပုဒ်မ ၈။ ပြည်နယ်အစိုးရအဖွဲ့ဝင်များအားရွေးကောက်ခြင်း

ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌအား ရွေးကောက်တင်မြှောက်သည့်အချိန်တွင်၊ ပြည်နယ် အတွင်းရေးမှူး၊ ဘဏ္ဍာရေးတာဝန်ခံချုပ်နှင့်ရှေ့နေချုပ်တို့အား (၄) နှစ် သက်တမ်းကာလအတွက် ရွေးကောက်တင်မြှောက်ရမည်။

ပုဒ်မ ၉။ အုပ်ချုပ်ရေးဌာနများ

အရည်အတွက် (၂၀) ထက်မပိုသော အုပ်ချုပ်ရေးဌာနများအား ဥပဒေပြု ပြဌာန်းပြီးဖွဲ့စည်း တည်ထောင်ရမည်။ ၎င်းတို့၏လုပ်ပိုင်ခွင့်နှင့် တာဝန်များ အားလည်း ဥပဒေပြုပြဌာန်းပေးရမည်။

အုပ်ချုပ်ရေးဌာနတာဝန်ခံများသည် ဝါရင့်ထင်ရှားသည့် အစိုးရအမှုထမ်း များ ဖြစ်ရမည်ဖြစ်ပြီး၊ ၎င်းတို့အားပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌသည် ဥပဒေပြုအဖွဲ့၏ သဘောတူညီချက်ဖြင့်ခန့်အပ်ရမည်ဖြစ်၍၊ ရာထူးမှလည်း ထုတ်ပယ်ခြင်း ပြုလုပ်နိုင်သည်။

အုပ်ချုပ်ရေးလုပ်ငန်းဆိုင်ရာ အခြားအရာရှိများအား ဥပဒေပြဋ္ဌာန်းချက်နှင့် အညီ ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌ သို့မဟုတ် အုပ်ချုပ်ရေးဌာနတာဝန်ခံများက ခန့်အပ် ရမည်။

ပုဒ်မ ၁၀။ ဥပဒေပြုအဖွဲ့၌ မဲပေးခွင့်မရှိခြင်း

ဥပဒေပြုအဖွဲ့အစည်းအဝေးတွင် ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌ၊ ပြည်နယ်ဒုတိယဥက္ကဋ္ဌနှင့် ပြည်နယ်အစိုးရအဖွဲ့ဝင်များ တက်ရောက်ရန်လိုအပ်ပြီး၊ ဥပဒေကြမ်းတင် သွင်းခြင်း ပါဝင်ဆွေးနွေးပြောဆိုခြင်းတို့ကို ပြုလုပ်နိုင်သော်လည်း ဆန္ဒမဲ ပေးခွင့်မရှိပေ။

ဥပဒေပြုအဖွဲ့ အစည်းအဝေးသို့တက်ရောက်မှုမပြုခြင်းသည် ပြည်နယ်၏ ရွေးကောက်ခံအာဏာပိုင်များအား စွပ်စွဲခြင်းပြုနိုင်သည့် အခြေခံ အကြောင်းအရာတရပ်ဖြစ်ပြီး အသေးစိတ်အချက်အလက်ကို ဥပဒေပြု ပြဋ္ဌာန်းပေးရမည်။

ပုဒ်မ ၁၁။ ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌတာဝန်ဆက်ခံခြင်း

ပြည်နယ်ဒုတိယဥက္ကဋ္ဌ ရာထူးနေရာလစ်လပ်နေပြီး ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌ သေဆုံး လျှင် သို့မဟုတ် ရာထူးမှ အနားယူလျှင် သို့မဟုတ် ရာထူးမှ ဖယ်ရှားခြင်း ခံရလျှင် ပြည်နယ်အတွင်းရေးမှူးသည် ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌအဖြစ် ကျန်ရှိနေသော ကာလအတွက် တာဝန်ထမ်းဆောင်ရမည်။

ပြည်နယ်ဒုတိယဥက္ကဋ္ဌရာထူး နေရာလစ်လပ်နေပြီး ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌသည် ပြည်နယ်ပြင်ပသို့ရောက်ရှိနေလျှင် သို့မဟုတ် ပြည်နယ်၏ရွေးကောက်ခံ အာဏာပိုင်များအား စွပ်စွဲခြင်းခံနေရလျှင် သို့မဟုတ် စိတ်ပိုင်းဆိုင်ရာ သော်ငှား၊ ကိုယ်ခန္ဓာပိုင်းဆိုင်ရာ သော်ငှား၊ ရောဂါဝေဒနာခံစားရပြီး မိမိ တာဝန်ကိုထမ်းဆောင်နိုင်ခြင်း မရှိလျှင်၊ ပြည်နယ်အတွင်းရေးမှူးသည် ယာယီပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌ အဖြစ်တာဝန်ထမ်းဆောင်ရမည်။

@ @ @ @ @

အပိုဒ် (၅) တရားစီရင်ရေး

ပုဒ်မ ၁။ တရားရုံးများ

ဤပြည်နယ်၏တရားစီရင်ရေးအာဏာသည်တရားလွှတ်တော်ချုပ်၊ အယူခံ တရားရုံးများ၊ ခရိုင်တရားရုံးများနှင့် မြို့နယ်တရားရုံးများတွင်တည်ရှိသည်။

တရားရုံးများဖွဲ့စည်းတည်ထောင်ခြင်းနှင့် ၎င်းတို့၏အာဏာများ ကျင့်ထုံး များအတွက် ဥပဒေပြုလွှတ်တော်က ဥပဒေပြုပြင်နှိမ်နင်းပေးရမည်။

ပုဒ်မ ၂။ တရားလွှတ်တော်ချုပ်

တရားလွှတ်တော်ချုပ်အားတရားသူကြီး (၃) ဦးဖြင့် ဖွဲ့စည်းရမည်။ ဥပဒေ ပြုအဖွဲ့၏အတည်ပြုချက်ဖြင့် တရားလွှတ်တော်ချုပ်တရားသူကြီးများအား ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌက ခန့်အပ်ရမည်။

တရားလွှတ်တော်ချုပ်တရားသူကြီးများသည် မိမိတို့အတွင်းမှတစ်ဦးအား ရွေးကောက်ပြီးနောက် ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌက တရားသူကြီးချုပ်အဖြစ် ခန့်အပ်ရမည်။ ကျန်တရားသူကြီးများအား တရားလွှတ်တော်ချုပ်တရား သူကြီးများ ဟုခေါ်ဆိုရမည်။

ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌသည် တရားလွှတ်တော်ချုပ်တရားသူကြီးနှစ်ဦးအနက် တဦးအား ယာယီတရားသူကြီးချုပ်အဖြစ် သတ်မှတ်ရမည်။

ယာယီတရားသူကြီးချုပ်သည် တရားသူကြီးချုပ်မရှိသည့်အခါ သို့မဟုတ် တာဝန်ထမ်းဆောင်နိုင်စွမ်း မရှိသည့်အခါ တရားသူကြီးချုပ်၏တာဝန်များ အား ဆောင်ရွက်ရမည်။

ပုဒ်မ ၃။ သတ်မှတ်ချက်အရည်အချင်း

အနည်းဆုံးအသက် (၄၀) နှစ်ပြည့်ပြီး ဤပြည်နယ်သားဖြစ်ကာ ရွေးကောက်ခြင်းမခံရမီ အထက်က ဤပြည်နယ်အတွင်းတွင် အနည်းဆုံး

တောက်လျှောက် (၃) နှစ် နေထိုင်သူဖြစ်၍ ဥပဒေဆိုင်ရာလုပ်ငန်းတွင် အနည်းဆုံး (၁၀) နှစ်လုပ်ဆောင်နေသူမှတစ်ပါး မည်သူတည်းတယောက်မျှ တရားလွှတ်တော်ချုပ် တရားသူကြီးချုပ် အဖြစ်၎င်း၊ တရားလွှတ်တော်ချုပ် တရားသူကြီးများအဖြစ်၎င်း တာဝန်ထမ်းဆောင်ခွင့်မရှိစေရ။

ပုဒ်မ ၄။ လွတ်လပ်စွာတရားစီရင်ပိုင်ခွင့်

တရားလွှတ်တော်ချုပ်တရားသူကြီးများနှင့် တရားသူကြီးအားလုံးသည် လွတ်လပ်စွာ တရားစီရင်ပိုင်ခွင့်ရှိပြီး တရားဥပဒေကိုသာတာဝန်ခံရမည်။

ပုဒ်မ ၅။ တားမြစ်ထားသည့်လုပ်ငန်းများ

တရားလွှတ်တော်ချုပ်တရားသူကြီးများနှင့် တရားသူကြီးအားလုံးသည် ၎င်းတို့တာဝန်ယူဆောင်ရွက်သည့် တရားစီရင်ရေးလုပ်ငန်းများတွင် အချိန်ပြည့်တာဝန် ထမ်းဆောင်ရမည်။ ဥပဒေအကျိုးဆောင်အဖြစ် ဆောင်ရွက်ခြင်း၊ အကျိုးအမြတ်ရရှိသည့် လုပ်ငန်းတရပ်ရပ်တွင် လုပ်ဆောင်ခြင်း၊ နိုင်ငံရေးပါတီတစ်ခုခုတွင် တာဝန်ယူဆောင်ရွက်ခြင်း အခြားရာထူး ဌာနတစ်ခုခု သို့မဟုတ် အစိုးရလုပ်ငန်းတရပ်ရပ်တွင် လုပ်ဆောင်ခြင်းမရှိစေရ။

ပုဒ်မ ၆။ တရားရေးလစာ

တရားလွှတ်တော်ချုပ်တရားသူကြီးများနှင့် တရားသူကြီးအားလုံးသည် အထွေထွေဥပဒေပြဋ္ဌာန်းချက်အရ သတ်မှတ်ထားသည့်လစာကို ခံစားပိုင်ခွင့်ရှိသည်။ တရားစီရင်ရေးအနေဖြင့် လစာသတ်မှတ်ပိုင်ခွင့်မရှိပေ။

ပုဒ်မ ၇။ ဥပဒေအကျိုးဆောင်အဖြစ်လက်ခံခြင်းနှင့် စည်းကမ်းထိန်းသိမ်းခြင်း

ဥပဒေအကျိုးဆောင်အဖြစ် ဆောင်ရွက်ရန်လက်ခံခြင်းနှင့် ဆောင်ရွက်နေ သည့် ပုဂ္ဂိုလ်များအား စည်းကမ်းထိန်းသိမ်းခြင်းနှင့်ပတ်သက်၍ လိုအပ်သည့် စည်းမျဉ်း

စည်းကမ်းများအား ပြဋ္ဌာန်းရန်တရားလွှတ်တော်ချုပ်တွင် သီးသန့်လုပ်ဆောင်ခွင့်အာဏာ ရှိသည်။

ပုဒ်မ ၈။ တရားသူကြီးများအငြိမ်းစားယူခြင်းနှင့် တာဝန်ထမ်းဆောင်နိုင်ခြင်း

အသက်အရွယ်ကြီးရင့်ခြင်းသို့ တာဝန်ထမ်းဆောင်နိုင်ခြင်းကြောင့် တရားလွှတ်တော်ချုပ်တရားသူကြီးများနှင့် တရားသူကြီးများအားလုံးသည် သင့်တော်လျှောက်ပတ်သည့်လစာဖြင့် အငြိမ်းစားယူနိုင်ရန်အတွက် ဥပဒေပြုလွှတ်တော်က ဥပဒေပြုပြဋ္ဌာန်းပေးရမည်။

ပုဒ်မ ၉။ အမြင့်ဆုံးသောတရားစီရင်ရေးရုံး

တရားလွှတ်တော်ချုပ်သည် ဤပြည်နယ်၏အမြင့်ဆုံးသော တရားစီရင်ရေးရုံးဖြစ်သည်။ တရားလွှတ်တော်ချုပ်၏တရားစီရင်ပိုင်ခွင့် အာဏာနှင့်ပတ်သက်၍ ဥပဒေပြုလွှတ်တော်က ဥပဒေပြုပြဋ္ဌာန်းပေးရမည်။

ပုဒ်မ ၁၀။ တရားရုံးများ၏စီရင်ပိုင်ခွင့်အာဏာ

တရားလွှတ်တော်ချုပ်လက်အောက်ခံတရားရုံးများ၏ စီရင်ပိုင်ခွင့်အာဏာကို ဥပဒေပြုပြဋ္ဌာန်းပေးရမည်။

@ @ @ @ @

အပိုဒ် (၆)

မဲပေးခြင်းနှင့် ရွေးကောက်တင်မြောက်ခြင်း

ပုဒ်မ ၁။ မဲဆန္ဒရှင်

ဖယ်ဒရယ်ပြည်ထောင်စုနိုင်ငံသားဖြစ်ပြီး အနည်းဆုံးအသက် (၁၈) နှစ်ပြည့် ကာ၊ ဤပြည်နယ်သားဖြစ်၍၊ သတ်မှတ်ထားသည့်ဥပဒေအရ ဆန္ဒမဲပေးရန် မှတ်ပုံတင်ထားပြီးသော သူတစ်ဦးသည် အဆိုပါမြို့နယ်တွင်ဆန္ဒ မဲပေးခွင့် ရှိသည်။

ပုဒ်မ ၂။ ရွေးကောက်ပွဲဆိုင်ရာပြဋ္ဌာန်းချက်

ပြည်နယ်အတွင်းနေထိုင်ခြင်းနှင့်ပတ်သက်၍ ဥပဒေပြုလွှတ်တော်က သတ်မှတ်ပြဋ္ဌာန်းရမည့်အပြင် ဆန္ဒမဲပေးရန်မှတ်ပုံတင်ခြင်းနှင့် လွတ်လပ်သော ရွေးကောက်ပွဲကျင်းပခြင်းတို့အတွက်လည်း ဥပဒေပြုပြဋ္ဌာန်းပေး ရမည်ဖြစ် သည်။

ပုဒ်မ ၃။ ဆန္ဒမဲပေးပိုင်ခွင့်မရှိခြင်း

ရွေးကောက်ပွဲများအားထိခိုက်စေသည့် မမှန်မကန်လုပ်ဆောင်မှုများကို၊ ဥပဒေပြုလွှတ်တော်က ကာကွယ်တားမြစ်ပေးရမည်ဖြစ်ပြီး မဲဆန္ဒရှင် တစ်ဦးတယောက်အနေဖြင့် စိတ်ပိုင်းဆိုင်ရာမစွမ်းဆောင်နိုင်မှုခံစားနေရ ချိန်အတွင်း၌၎င်း၊ ရာဇဝတ်မှုတစ်ခုခုကြောင့် ထောင်ဒဏ်ကျခံရချိန် သို့မဟုတ် အကျဉ်းထောင်ပြင်ပ၌ အပြစ်ခံ နေချိန်အတွင်း၌၎င်း၊ ဆန္ဒမဲ ပေးပိုင်ခွင့်မရှိကြောင်း ဥပဒေပြုပြဋ္ဌာန်းပေးရမည်။

ပုဒ်မ ၄။ ဆန္ဒမဲပေးခြင်း

ရွေးကောက်ပွဲအားလုံးသည် တိုက်ရိုက်နှင့် လျှို့ဝှက်မဲပေးခြင်းဖြစ်ရမည်။ ယင်းအတွက်အသေးစိတ်ကို ဥပဒေပြုပြဋ္ဌာန်းပေးရမည်။

ပုဒ်မ ၅။ ပြင်ပမှမဲပေးခြင်း

ပြည်နယ် သို့မဟုတ် မိမိနေထိုင်ရာမြို့နယ်၏ ပြင်ပတွင် ရောက်ရှိနေသော မဲဆန္ဒပေးပိုင်ခွင့်ရှိသူများအနေဖြင့် မှတ်ပုံတင်ခြင်းနှင့်ဆန္ဒမဲပေးခြင်း ပြုလုပ် နိုင်ရန် သော်ငြား၊ ၎င်းတို့၏ဆန္ဒမဲများအား ၎င်းတို့နေထိုင်ရာ မဲဆန္ဒနယ်မြေ သို့ ပြန်လည်ပို့ဆောင်ပေးခြင်းနှင့် ရေတွက်ခြင်းပြုလုပ်နိုင်ရန်သော်ငြား၊ ဥပဒေပြုလွှတ်တော်က အထွေထွေဥပဒေပြုပြဋ္ဌာန်းပေးရမည်ဖြစ်သည်။

@ @ @ @ @

အပိုဒ် (၇) ဒေသန္တရအစိုးရ

ပုဒ်မ ၁။ အဆင့်ဆင့်အုပ်ချုပ်ရေးဒေသများ

ဥပဒေရ ဤပြည်နယ်တွင် အဆင့်ဆင့်အုပ်ချုပ်ရေးဒေသများအား ခွဲခြား
ထားရာ —

- (၁) ခရိုင်
- (၂) မြို့နယ်
- (၃) ကျေးရွာအုပ်စု
- (၄) ကျေးရွာ/ရပ်ကွက် တို့ဖြစ်သည်။

ပုဒ်မ ၂။ ဖွဲ့စည်းပုံ

ယင်းအဆင့်ဆင့်အုပ်ချုပ်ရေးဒေသများ၏ ဖွဲ့စည်းပုံ၊ စီမံခန့်ခွဲရေး၊ လုပ်ငန်း
တာဝန်များ၊ ဒေသတစ်ခုနှင့်တစ်ခုပေါင်းစည်းရေးနှင့် နယ်နိမိတ်ပြောင်းလဲခြင်း
တို့အတွက် ဥပဒေအဖွဲ့ကဥပဒေပြုပြင်ရေးပေးရမည်။ ဖွဲ့စည်းခြင်း နှင့်
တစ်ခုနှင့်တစ်ခုပေါင်းစည်းခြင်းတို့တွင် ယင်းကိစ္စအတွက် မဲပေးသည့် မဲဆန္ဒရှင်
အများစု၏ သဘောတူညီသည့် ဆန္ဒမဲကိုရရှိရန်လိုအပ်သည်။

ပုဒ်မ ၃။ ပဋိညာဉ်စာတမ်း

မည်သည့်ခရိုင် သို့မဟုတ် မြို့နယ်မဆို မိမိ၏ဒေသအုပ်ချုပ်ရေးအတွက်
ပဋိညာဉ်စာတမ်းတစ်ခုကို ပြုလုပ်ပြဋ္ဌာန်းခြင်း သို့မဟုတ် ပြောင်းလဲပြင်
ဆင်ခြင်းအား ဥပဒေနှင့်အညီပြုလုပ်နိုင်ပြီး ယင်းကိစ္စအတွက်မဲပေးသည့် မဲ
ဆန္ဒရှင်အများစု၏သဘောတူညီသည့်ဆန္ဒမဲကိုရရှိရန် လိုအပ်သည်။

ပုဒ်မ ၄။ အစီရင်ခံခြင်း

ပဋိညာဉ်စာတမ်းအရပြုလုပ်သည့် ဥပဒေပြုခြင်း၊ အုပ်ချုပ်ခြင်းနှင့် တရားစီရင်
ခြင်းလုပ်ငန်းဆိုင်ရာ အစီရင်ခံစာကို ဒေသန္တရအစိုးရသည် ပြည်နယ်အတွင်း
ရေးမှူးထံသို့ ပုံမှန်ပေးပို့ရမည်။

အပိုဒ် (၈)

ဘဏ္ဍာရေးနှင့်အခွန်ကောက်ခံခြင်း

ပုဒ်မ ၁။ အခွန်ကောက်ခံပိုင်ခွင့်အာဏာ

အခွန်ကောက်ခံပိုင်ခွင့်အား စွန့်လွှတ်ခြင်း သို့မဟုတ် ရပ်ဆိုင်းခြင်း သို့မဟုတ် တဆင့်ခံလွှဲအပ်ခြင်းမရှိစေရ။

ဖက်ဒရယ်ပြည်ထောင်စုတည်ဆောက်ရာတွင် သဘောတူညီထားပြီး ဤပြည်နယ်၏ ဥပဒေပြုအဖွဲ့က အတည်ပြုလက်ခံသည့်ကိစ္စရပ်များမှတစ်ပါး အခွန်ကောက်ခံပိုင်ခွင့် အာဏာအားလုံးသည် ဤပြည်နယ်တွင် တည်ရှိသည်။

ပုဒ်မ ၂။ ငွေကြေးရေးယူပိုင်ခွင့်အာဏာ

မည်သည့်ပုဂ္ဂလိကတစ်ဦးတယောက် သို့မဟုတ် အဖွဲ့အစည်းတစ်ခုခု သို့မဟုတ် ပုဂ္ဂလိကစီးပွားရေး အဖွဲ့တစ်ရပ်အား အထောက်အကူ ဖြစ်စေခြင်းအလို့ငှါ၊ ပြည်နယ် သို့မဟုတ် အုပ်ချုပ်ရေးဆိုင်ရာအဖွဲ့အစည်း တစ်ခုခု တရားမဝင်အာမခံနိုင်မှုအဆင့်အတန်းအား တိုက်ရိုက်ဖြစ်စေ၊ သွယ်ဝိုက်၍ဖြစ်စေ မည်သည့်နည်းနှင့် မျှပေးအပ်ခြင်း၊ ငှားရမ်းမှုပြုခြင်း၊ အသုံးပြုစေခြင်းမရှိစေရ။

ပုဒ်မ ၃။ ကြွေးမြီဆိုင်ရာကန့်သတ်ချက်များ

စီမံကိန်းတစ်ခု သို့မဟုတ် ရည်ရွယ်ချက်တစ်ခုအတွက်သာ သတ်မှတ်ဖော်ပြထားပြီး ဥပဒေအရဆောင်ရွက်ပိုင်ခွင့်ရှိသောကြွေးမြီမှတစ်ပါး မည်သည့်ကြွေးမြီတစ်ခုခုအတွက်ကိုမူ ပြည်နယ်အနေဖြင့်၎င်း၊ ပြည်နယ်အား ကိုယ်စားပြုသော်၎င်း၊ စာချုပ်ချုပ်ဆိုခြင်း မပြုလုပ်ရ။ အဆိုပါ ဥပဒေသည် ကျူးကျော်မှုအား တွန်းလှန်တိုက်ခိုက်ခြင်း၊ ပုန်ကန်မှုအားနှိမ်နင်းခြင်း၊ စစ်ပွဲအတွင်းပြည်နယ်အား ကာကွယ်ခြင်း၊ သဘာဝဘေးအန္တရာယ်အား ရင်ဆိုင်ခြင်းနှင့် ဤဖွဲ့စည်းပုံအခြေခံဥပဒေအတည်ပြုချိန် တင်ရှိနေသော

ကြေးမြီများအား ပြန်ဆပ်ခြင်းတို့အတွက် ရည်ရွယ်သည့်ကိစ္စမှတစ်ပါး လွှတ်တော်တရပ်စီ၏ အဖွဲ့ဝင်ကိုယ်စားလှယ် သုံးပုံနှစ်ပုံ၏ သဘောတူအတည်ပြုချက် ရရှိခြင်းမရှိလျှင် အကျိုးသက်ရောက်ခြင်း မရှိစေရ။

မည်သည့်ဘဏ္ဍာရေးနှစ်အတွက်မဆို လိုအပ်သောသုံးစွဲရန် လျာထားငွေကိုရရှိရန်အလို့ငှါ ပြည်နယ်သည် ဥပဒေပြဋ္ဌာန်း၍ ၎င်းနှစ်အတွက် အခွန်ငွေကောက်ခံခြင်းမပြုမီ ကြိုတင်၍ငွေချေးယူနိုင်သည်။ သို့ရာတွင် အဆိုပါ ကြိုတင်ချေးယူငွေကို တနှစ်အတွင်း ပြန်လည်ပေးဆပ်ရမည်။

ပုဒ်မ ၄။ ရသုံးမှန်းခြေငွေစာရင်း/ဘတ်ဂျက်

ဘဏ္ဍာရေးနှစ်စတင်မီ (၃) လအလိုတွင် ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌသည် အဆိုပြုထားသည့် သုံးစွဲကုန်ကျမည့် ငွေကြေးစာရင်းဇယားနှင့်တကွ နောင်လာမည့် ဘဏ္ဍာရေးနှစ်အတွင်း ပြည်နယ်၏ဌာနများ၊ ရုံးများနှင့် ဌာနခွဲများက ရရှိမည့်ဝင်ငွေ စသည့်အချက်အလက်အပြည့်အစုံဖော်ပြထားသော ရသုံးမှန်းခြေငွေစာရင်းအား ဥပဒေပြုအဖွဲ့ ထံတင်သွင်းရမည်။ ရသုံးမှန်းခြေငွေစာရင်းအား ပြုစုပြင်ဆင်ရာတွင်သက်ဆိုင်ရာဌာနများ၊ ရုံးများနှင့် ဌာနခွဲများသည် ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌထံ ၎င်းကသတ်မှတ်ပေးသောပုံစံဖြင့် လိုအပ်သည့်အချက်အလက် အကြောင်းအရာများကိုပေးပို့ရမည်။ ဥပဒေပြုအဖွဲ့ထံ ရသုံးမှန်းခြေငွေစာရင်းတင်သွင်းသည့်အချိန်တွင် ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌသည် ရသုံးမှန်းခြေငွေစာရင်း၌ ထည့်သွင်းဖော်ပြထားသော အဆိုပြုထားသည့် သုံးစွဲကုန်ကျမည့်ငွေများအား ခွင့်ပြုနိုင်ရန်အတွက် သုံးစွဲရန် လျာထားသောငွေကြေးဆိုင်ရာအထွေထွေ ဥပဒေကြမ်းတရပ်အားတင်သွင်းရမည်။

ပုဒ်မ ၅။ ရသုံးမှန်းခြေငွေစာရင်းဆိုင်ရာဥပဒေပြုရေးနည်းလမ်း

ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌကအဆိုပြုတင်သွင်းပြီး ဥပဒေပြုအဖွဲ့က ပြန်လည်ပြင်ဆင်ထားသည့် သုံးစွဲရန်လျာထားသော ငွေကြေးဆိုင်ရာ အထွေထွေဥပဒေကြမ်းတရပ်အား ဥပဒေအဖြစ်ထုတ်ပြန် ကြေငြာခြင်းမပြုမီ မည်သည့်သုံးစွဲရန်လျာထားသောငွေကြေးဆိုင်ရာအထူးဥပဒေကြမ်းကိုမှ အတည်ပြုခြင်း မရှိစေရ။

ကော်မတီတစ်စုံတစ်ရပ်ရှေ့မှောက်တွင်သော်၎င်း၊ ဥပဒေပြုအဖွဲ့က ကော်မတီ တရပ်အဖြစ်ဆောင်ရွက်သည့် ရှေ့မှောက်တွင်သော်၎င်း၊ ရသုံးမှန်းခြေငွေ စာရင်းနှင့်ပတ်သက်သည့် လူထုကြားနာဆွေးနွေးပွဲတရပ် သို့မဟုတ် တရပ် ထက်ပိုသောဆွေးနွေးပွဲများကို ဥပဒေပြုအဖွဲ့က ပြုလုပ်ပေးရမည်။

ဥပဒေပြုအဖွဲ့၏ ရှေ့မှောက်တွင်သော်၎င်း ကော်မတီတရပ်၏ ရှေ့မှောက် တွင်သော်၎င်း ရသုံးမှန်းခြေငွေ စာရင်းနှင့်ပတ်သက်၍ စုံစမ်းမေးမြန်းမှု တစ်စုံတစ်ရပ်အားဖြေကြားရန် အလို့ငှါ တက်ရောက်ရန် ဥပဒေပြုအဖွဲ့၏ အဖွဲ့ဝင် ကိုယ်စားလှယ် ငါးပုံတပုံထက်မနည်းတောင်းဆိုပါက ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌ ကိုယ်တိုင် သို့မဟုတ် ၎င်း၏ကိုယ်စားလှယ်က တက်ရောက်ရန်တာဝန် ရှိသည်။

ဘဏ္ဍာရေးနှစ်တစ်ခုအတွင်း ရရှိမည့်ဝင်ငွေထက်ကျော်လွန်သော ထို ဘဏ္ဍာရေးနှစ်အတွက် သုံးစွဲရန်လျာထားသောငွေကြေးအား ဥပဒေပြု အဖွဲ့ကခွင့်ပြုခြင်းမရှိစေရ။

ပုဒ်မ ၆။ ငွေကြေးသုံးစွဲမှု

ဥပဒေပြုဌာနခြင်းဖြင့်သုံးစွဲရန် ရာထားသောငွေကြေးမှတစ်ပါး၊ မည် သည့်ငွေကြေးကိုမဆို ဘဏ္ဍာတိုက်မှ ထုတ်ယူခြင်းမရှိစေရ။ ဥပဒေကသတ် မှတ်ထားသည့်အတိုင်းအတာထက်ပို၍ ငွေမချေးရ။

ပုဒ်မ ၇။ အခွန်ငွေ

အခွန်ငွေတိုးမြှင့်ကောက်ခံခြင်းဆိုင်ရာ ဥပဒေကြမ်းအားလုံးသည် ကိုယ်စား လှယ်များလွှတ်တော်၌ စတင်ပြုလုပ်တင်သွင်းရမည်။

ဘဏ္ဍာရေးနှစ်တစ်ခုအတွက် ပြည်နယ်၏အသုံးစရိတ်များအားကာမိစေရန်၊ လုံလောက်သောအခွန် ငွေတိုးမြှင့်ကောက်ခံခြင်းကို ဥပဒေဖြင့် ပြဌာန်းပေး ရမည်။

@ @ @ @ @

အပိုဒ် (၉)

ပညာရေး

ပုဒ်မ ၁။ ပညာရေးဆိုင်ရာတာဝန်ခံမှု

ခလေးသူငယ်များ၏ပညာရေးသည် အခြေခံအတိုးထိုက်တန်သော အရာ တစ်ခုဖြစ်ပြီး၊ ပြည်နယ်သားများ၏ အခွင့်အရေးနှင့်လွတ်လပ်ခွင့်များကို ကာကွယ်ထိန်းသိမ်းရာ၌ မရှိမဖြစ်လိုအပ်သောအရာဖြစ်သည်။ သို့ဖြစ် သောကြောင့် ပြည်နယ်အနေဖြင့် မိမိ၏နယ်မြေအတွင်းနေထိုင်သော ခလေး သူငယ်အားလုံး၏ ပညာရေးအတွက်ဆောင်ရွက်ပေးရန် တာဝန်ရှိသည်။

ပုဒ်မ ၂။ အများပြည်သူဆိုင်ရာပညာရေး

ပြည်နယ်အတွင်းရှိ ကလေးသူငယ်အားလုံးအတွက် ထားရှိသည့် ဘာသာ ရေးနှင့် မပတ်သက်သော အများပြည်သူဆိုင်ရာကျောင်းများ တည်ထောင် ဖွဲ့စည်းခြင်းနှင့် ပံ့ပိုးကူညီခြင်းတို့အတွက် ဥပဒေပြုပြဌာန်းပေးရမည်။

ဘာသာရေးနှင့်မပတ်သက်သော အများပြည်သူဆိုင်ရာ ကျောင်းပညာရေး စနစ်၌ တူညီသောပုံစံ၊ ထိရောက်မှု၊ အန္တရာယ်ကင်းမှု၊ လုံခြုံမှုနှင့် အရည် အချင်းမြင့်မားမှုတို့ ရရှိစေရန်အတွက် ဥပဒေဖြင့်ပြဌာန်းပေးရမည်။

ပုဒ်မ ၃။ ပြည်နယ်ပညာရေးဘုတ်အဖွဲ့

ပြည်နယ်ဥက္ကဋ္ဌက ဆီးနိတ်၏အတည်ပြုချက်ဖြင့်ခန့်အပ်သော (၄) နှစ် သက်တမ်းကာလအတွက် အဖွဲ့ဝင် (၅) ဦးပါဝင်သည့် ပြည်နယ်ပညာရေး ဘုတ်အဖွဲ့ကိုထားရှိရမည်။

၎င်းအဖွဲ့သည်ဥပဒေပြဌာန်းချက်ပါအတိုင်း အများပြည်သူဆိုင်ရာ ပညာရေး စနစ်အား ကြီးကြပ်ရမည်။

@ @ @ @ @

အပိုဒ် (၁၀)
ဖွဲ့စည်းပုံအခြေခံဥပဒေပြင်ဆင်ခြင်း

ပုဒ်မ ၁။ ပြင်ဆင်ရန်နည်းလမ်း

လွှတ်တော်နှစ်ရပ်လုံး၏ အဖွဲ့ဝင်ကိုယ်စားလှယ်ဦးရေသုံးပုံနှစ်ပုံ သဘော တူညီချက်ရရှိပြီးနောက်၊ ပြည်သူ့ဆန္ဒခံယူပွဲကျင်းပရာ၌ ခရိုင်အများစုတွင် မဲအများစုရမည့်အပြင်၊ ခရိုင်အားလုံး၏အများစုမဲဖြင့်သာ ဤဖွဲ့ စည်းပုံ အခြေခံဥပဒေ ပြင်ဆင်ခြင်းကိုအတည်ဖြစ်စေရမည်။

@ @ @ @ @

အပိုဒ် (၁၁)

အထွေထွေ

ပုဒ်မ ၁။ ပြည်သူ့စစ်

အသက် (၁၈) ပြည့်ပြီး (၄၀) နှစ်အောက်တွင်ရှိသော ကျန်းမာရေးနှင့် ပြည့်စုံသည့် ပြည်နယ်သားများနှင့် ပြည်နယ်အတွင်းနေထိုင်သော ပြည်ထောင်စုနိုင်ငံသားများဖြင့် ပြည်သူ့စစ်အဖွဲ့ကို ဖွဲ့စည်းတည်ဆောက် ရမည်။

ပုဒ်မ ၂။ ပြည်သူ့ကျန်းမာရေးနှင့်လူမှုဖူလုံရေး

ပြည်သူ့ကျန်းမာရေးနှင့်လူမှုဖူလုံရေးအား မြှင့်တင်ရန်နှင့် ကာကွယ်ပေး ရေးအတွက် ဥပဒေပြုအဖွဲ့သည် ဥပဒေပြုဌာနပေးရမည်။

ပုဒ်မ ၃။ ယဉ်ကျေးမှုနှင့်သမိုင်းဝင်နေရာများ

ကရင်ယဉ်ကျေးမှုအား ထိန်းသိမ်းရန်နှင့် ယဉ်ကျေးမှုနှင့် သမိုင်းဆိုင်ရာနေရာ များအား ကာကွယ်စောင့်ရှောက်ရန်အတွက် ဥပဒေပြုအဖွဲ့သည် ဥပဒေပြု ဌာနပေးရမည်။ အသေးစိတ်အချက်အလက်များအား ဥပဒေဋ္ဌာန်းပြု ရမည်။

@ @ @ @ @